
НАРОЛ.НИ „Омладинска

пруга" биће

наша велика

радна школа*

Први мај
Први мај је традиционални пра-

зник радничке класе. Тај даи је

радничка класа празновала као дан

иобилизације и смотре својих сна-

га у борби против капитадистич-

ких експлоататора, против реак-

ције, против свих непријатеља рад-

ничке класе, слободе, једнакости

н равноправности народа, и као

дан међународие солидарности.

Просл&вљање овог међунароцног

празника радничке класе дагира

од 1889 године, кад Је на конгре-

су Интернационале у Паризу било

решено да се Први мај узме кас

празник рада, а пролетаријат свих

земаља тог дана да манифестује

своју свест, вољу и одлучност у

борби против својих класних не-

пријатеља да истакне своје те-

жње о успоставЈвању новог дру-

штвеног поретка. Од те годинг па

до данас беспрекидно радиичка

класа читавог света истог дана

Првог маја иступала је сложно

манифестујуђи своје основне зах-

теве. У првомајским демонстраци-

јама, које су одржаване у свим

земљама, радничка класа се наору-

жавала кроз непуних шесг децени-

ја истом идејом водиљом
„ ствар-

ним захтевима: ослобођење испод

кнута и јарма кли-

ке, решење свих питања која су

била нужна за радничку класу и

услоставл>ање демократи/е. Сла-

већи тај велики значајан датум ра-

дничка класа се прекаљивала и че-

личила у борби и у раду иа г.стим

задацима. Радници напредних као

и најзаосталијих земаља света о-

сетилн су да они нису усамљени, да

њихови захтевн нису неостварљи-

ви. Онн су знали да иза њих сто-

је милнони другова, сабораиа, не

само радничке класе него свих ра-

дних маса из свих земаља чигавог

света. Они су добро знали да су

њихови захтеви оправдани и да
ће се кроз борбу остварити. Први
мај и мајске демонстрације биле

су увек јака, спонтана, морална и

политичка веза међу свим оргапи-

зацијама радничке класе, радних

маса свнх земаља.

У бившој Југославији Први мај
није прослављала само радничка

класа, него га је славио и добар
део напредног сељаштва и поште-

на интелигенција; њега је славило

све што је поштено и напредно, он

је био празник свих слојева рад-

ног народа. Њега су славили труд-

беници града и села фабрич-
ки радници, сељаци, студенти

и ђаци и сва напредна омладина

? повезујуђи се у заједничкој бор-
би против ненародних режима. И
студенти Београдског универзите-
та су са остадом нашом напредном

омладином, нарочито радничком,

тог дана на митинзима и састанци-

ма дизали свој глас против теро-

ра и неправде, против свега онога.

што је загорчавало живот, кочило

правилан развитак како наше ин-

телигенције тако и читавог радног

народа. Додуше, Први мај се чије
славио слободно. Реакцнонарие
власти и њихови посдушни извр-
шиоци: жандарми и полицајци би-

ли су уналред припремани да о-

мету прослављање Првог маја. А-
ли сав њихов терор и претње, ва-

трено оружје и пендреци нису мо-

гли спречити студенте н радиике
да тога дана изразе сво жеље и

| захтеве.

У току четворогодкшње борбе
Први мај се прослављао у читавој

Iнашој земљи: у позадини тајно,
илегално, на фронту уз устаничку
пушку или кроз крваву борбу, као
ШТо

ју је на пример 1942 године
водила Друга пролетерска брига-
да против непријатеља за ослобо-
ђење Вишеграда. док је на осло-

бођеноЈ територији прослављаи иа

наЈсвечаниј начин уз учешђе чита-
вог народа.

Прошле године наши народи су
први пут дочекали Први мај без

андарма и полиције, без куидака
и пендрека, прославили су га у

слободи, у својој новој демократ-

ској заједници у знаку остварења

захтева које су изражавали у сво-

јим првомајским демонстрацијама
за време ненародне Југославије, у

знаку победе својих демократскнх

стремљења. Ми ћемо га исто тако

ове године прославити на најсве-
чанији начин. Управо ове године

први пут цела наша земља про-
славља Први мај у пуној слободи.

Колико /е значајан Први мај за на-

ше народе јасно видимо по томе

што је он у периоду народно-

ослободилачке борбе постао опште-

народним, а у новој демократској
Југославији проглашен је држав-

ним празником.

Први мај није само значајан кас

празник борбе и рада: он има и

своју посебну важност. Он је зна-

чајан из тога разлога што је увек
био дан у који је радничка

класа и сав радни народ примао

на себе нове обавезе, које су, опет,

печат нових прилика, нових усло-

ва саме делатности људи, самог

рада.

У новије доба Први мај се про-

славља увек под одређеним па.

ролама. У предаприлској Југосла-
вији он је био дан мобилизације
и смотре свих борбених демо-

кратских снага и чврстог збијања
редова радничке класе. радног на-

рода у борби против старих анти-

народних режима, а за време оку-

пације он је био даИ када се још
Јаче фронт свих родољуби-
вих снага у борби против окупа~

тора и домаћих изрода за ослобо-

ђење наше земље. Ове године Пр-
ви мај ће бити смотра постигнутих

резултата на пољу обнове и из.

градње наше земље. Он ће бити

празник велике победе и славе ра-

да наших народа, њихових прег-

нућа и воље за што ефикаснијим
и доследнијим извођењем задата-

ка који су постављени пред радни

народ, пред све народе Југослави-
је на делу обнове и изградње, на

свим пољима делатности: економ-

ском и политичком, као и култур-

но-просветном уздизању наше зе-

мље. Први мај ће бити уједно дан

када ћемо се нашим народима и

другу Титу заветовати да ћемо још
више него досада заложити све

своје снаге за изградњу наше мла-

де државе, да ћемо дати све од

себе да испунимо и превазиђемо
задатке који стоје пред нама.

Најбољи пут којим се долази до

успешних резултата, до извршава-

ња постављених задатака јесте так-

мичсње. Оно је једини и најбољи
начин да брзо отстранимо у првом

реду последице рата, једини и нај-
бржи пут да нашу земљу обнови-
мо и подигнемо изнад нивоа у ко-

ме смо је затекли после протери-
вања окупатора, изнад нивоа и са-

ме предратне производње. Разум-
љиво је да то све није тако лако.

Потребно је много напора, труда

и највећег залагања свих на'с дс

то успемо. Заиста, наши народи су

то и доказали. Од Првог маја про-

шле године до Првог маја ове го-

дине много је учињено. Поправље-
но је на стотине хиљада киломе-

тара железничке пруге. Подигну-
то је много мостова. Отворено је
много нових школа, а досада је
иа аналфабетским течајевима ши-

ром наше земље научило да чита и

пише преко педесет хиљада не-

писмених. У свим гранама привред.

ног живота ми смо имали великих

и знатних успеха.

Први мај 1946 године носи у се-

би специфично такмичарско обеле-

жје. Он је одраз такмичења свих

наших предузећа и установа. У

том такмичењу неће изостати ни

наш Београдски универзитет. Сту-
денти и професори нашег Универ.
зитета свесни су важности такпи-

чења. Оно за нас неће остати само

парола већ ће и даље бити начин,
најбоља форма рада и пут за об-

нову и изградњу наше државе ка

побољшању живота наших наро-

да, нас самих. Рад и само рад за

нас у нашој новој државној за-

једници не значи само економску

обнову и изградњу, културно-про-
светно уздизање наших народа не-

го он јесте и он ће претстављати

славу и част за нас, као и за све

наше народе. Ми добро знамо да

морамо укључити своје напоре у

општа народна настојања да сс

земља обнови и изгради. Ми не

заборављамо задџтце који су пред

нас постављени, јер добрк> знамо ка-

кве наде полажу наши народи у
свсје народне студенте и ми ћемо
учинити све да у овом такмичењу
дамо што боље резултате. То чн-

нимо из тог разлога што наш У.
ниверзитет има светле традиције,
што смо доказали својом борбом
за време ненародних режима у Ју-
гославији и кроз народноослободи-
лачки рат да смо истински си-

нови наших народа, што смо дали
обавезе народу и другу Титу и

ми ћемо потврдити данас на делу
обнове и изградње наше земље да

заиста заслужујемо пажњу и по-

верење које у нас полажу наши

народи.

Досадашњи
резултати у првом

реду у учењу полагало 4591
положило 4199 студената са сред-

њом оценом 7,42 —■ као и у оста-

лим тачкама такмичења најбоље
показују да су студенти Београд-
ског универзитета најозбиљније и

правилно схватили своју улогу на-

родне интелигенције будућих
стручњака који ће корисно послу-
жити нашим народима.

Први мај 1946 године студенти
Београдског универзитета просла.
виће на најсвечанији начин, заве-

тујући се да ће још више уложи-
ти труда и напора, да ће још ви-

ше појачати напоре у учењу као и

у раду на осталим тежиштима так-

мичења.

Б. К., ст. права

III КОНГРЕС
АНТИФАШИСТИЧКЕ

ОМЛАДИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

9 маја ове гоДине, на дам три-

умфа Уједињених надија над фа-

ширтичким агресорима, одржађе
се у Загребу 111 конгрес антифа-
шистичке омладине Југославије.

Овај први омладински конгрес у

пуној слободи дочекала је сва на-

ша омладина, 2,000.000 младих чла-

нова Уједињеног савеза, у само-

прегорном раду на обнови и из-

градњи наше земље.

Омладина Југославије, чије се

јединство остварило и очеличило

у трку рата, дочекала је свој I и

II конгрес у тешким али славним

биткама против окупатора. У при-

преме за те конгресе омладина је

сав свој нолет и млада-

лачкб одушевљење, у жељи да им

својим пожртвованим радом и

борбом да што свечанији карак-

тер. Дани припреме за протекле

конгресе испуњени су безбројним
примерима борбеног хероизма и

ратне вештине наших војника

омладинаца, огромним напорима и

самопрегорним радом радних бри-
гада омладине на ослобођеној те-

риторији и несебичног жртвовања

омладине на окупираним подру-

чјима наше земље. Оба ова кон-

греса су одржана у условима на-

родноослободилачког рата и но-

се на себи печат ондашње ратне

ситуације, која је одређивала њи-

хов карактер и рад, условила за-

датке који су на њима поставље-

ни и карактер и начин припрема

омладине за њих.

И сада, после три и по године

од Првог конгреса омладине у Би-

хаћу, млада генерација са истим

жаром и самопрегорним радом до-

чекује свој 111 конгрес. Љубав пре-

ма новој Југославији, у којој сло-

бодно и братски живе сви њени

народи, била је и овога пута по-

кретач наше омладине у иопуња-

вању обавеза претконгресног так-

мичења. Али, овогодишње такми-

чење разликује се од пређашњег
по обиму извршених припрема, по

задацимз који су произишли из у-

слова улажења наше земље у пе-

риод мирне обнове и изградње, а

пре свега по плану који је омла-

дина унела у претконгресно так-

мичење.

У току припрема за конгрес из-

вршен је у свим организацијама
Уједињеног савеза избор делегата

који ће достојно претстављати о-

младину својих срезова, градова,
фабрика, школа и војних једини-
цз пред читавом омладином Југо-
славије. Под паролом „Изаберимо

најбоље међу најбо)ђизlа“, у бира-
њу делегата узела је учешђа го-

тово сва омладина Југославије и

показала колико јој је стало до

тога да на конгрес пошаље свој«
најбоље другове и другарице.
Конгресу ће, поред делегата иза-

браних тајним гласањем, прису-
ствовати као почасни делегати

најистакнутији омладинци -

удар-

ници* којима ће се на конгресу
дати и посебно место.

У свим основним организација-
ма УСАОЈ-а, било приликом избо-

ра делегата, било на посебним

конференцијама. расправљзјући о

темама које ће бити на конгресу,

омладина је дала мишљење о свим

тим питањима, а нарочито о про-

јекту статута УСАОЈ-а, којим ће

Уједињени савез добити назив На-

родна омладина Југославије. Све

ове примедбе и предлоге по раз-

ним питањнма делегати ће изнети

на' Конгресу и тиме укључити чи-

таву омладину у решавање зада-

така, доприносећи употпуњавању
закључака Конгреса и постављању

нових задатака.

Оно што даје нарочити значај
111 конгресу над ранијим јесте у-

ношење плана у такмичење, при-

мање низа конкретних обавеза,

створених на основу потреба и оп-

штих планова народних власти, у-

права предузећа, школа и др.

Друг Тито је у разговору са де-

легатима 111 пленума ЦО УСАОЈ-а

јасно одредио карактер и задатке

конгреса када је рекао: „Конгрес
не сме више имати манифестаци-
они карактер, као што је то био

сдучај са ранијим конгресима, не-

го морз имати више радни, озбиљ-
но треритање свих проблема, кри-

тику свих погрешака које би се

могле уклонити итд.“ Ове речи

; Маршала Титз и позив омладини

да „буде носилац радног одушев-

ље*ња, да буде пример упорности
и самопожртвовања у изградњи

Ј наше земље“, покренули су нашу

1 омладину да са не мање жара но

: У току рата приступи претконгре-
сном такмичењу.

Јак потстрек затакмичење дала је
и прелазна заставица којз ће се

нз Конгресу доделити најбољој
окружној ортанизацији. На I Кон-

греоу Антифашистичке омладине

Југославије конгресна заставица је
, додељена дрварској омладини,

која је улето 1942 г., жањући и

дању и ноћу, на стотину метара
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III конгрес биће израз ствара-

лачких снага наше омладина

од непријатељских ровова, спре-

мкла 100 вагона жита за своју На-

родну армију. Од И конгреса за-

ставицу држи личка омладина, ко-

ја је својим пожртвовањем и за-

лагањем заслужила част најбоље

окружне оргализације. И данас, у

такмичењу пред 111 конгрес ова

застава је велики лотстрек и рад-

ни позив свој нашој омладини. О-

младина је и овога пута изврша-

вала све задатке, испуњавајући

заклетву коју Је на I конгресу по-

ложио Аlаршалу Титу првоборац

студентског и општеомладинског

покрета друг Лола Рибар. Освоји-

ти коигресну заставнцу значи сте-

ћи признање све радне борбене

народне омладине Југославије.

Дух претконгресног такмичења,

који је ностао систем рада стоти-

не хиљада наше омладине, изба-

цио је најбоље и најспособније на

површину, створио нове ударнике,

јунаке рада на обнови земље. Пре-

ма непотпуним подацима из поло-

дине срезова у Југославији, од 1

фебруара до 15 марта омладина је

дала 358.000 добровољних радних

дана. Према тим подацима по-

прављено је 2.421 километар пу-

тева, при чему је истуцано 30.000

кубних метара камена; очишћено

је или прокопано 498.000 канала и

јарака, засађено 593.000 воћки и

других стабала, исечено 14.000

•кубних метара дрва за огрев и

грађу. Осим тога, радило се ла

поправци школа, кућа, пруга, мо-

стова и др. Радничка омладина,

коЈа је била иницијатор преткон-

гресног такмичења, међу првим је

ударницима који су пребацили

норму. Она је у своме раду по-

светила нарочиту пажњу подиза-

њу продуктивности рада, бољем

искоришћавању и штедњи матери-

јала, као и прековременом раду.

Улажући све своје напоре за ис-

пуњење обавеза које је дала дру-

гу Титу, у много случајева је

превазишла своје обавезе и узела

нове које ће такође испунити до

Конгреса. Ово узимање нових о-

бавеза најбољи је доказ да радни

полет омладине расте и обухвата

све шире слојеве омладине.

У претконгресном такмичењу у

средњим школама особити значај

добила је обавеза за подизање

средње оцене и свестраније обра-

зовање. Непосредно после прима-

ња обавеза у свим средњим шко-

лама су основане групе за учење,

остварена је добрим делом помоћ

наставника у раду ових и иаучних

кружока, као и помоћ одличних

ученика слабијим ђацима. Иако су

резултати на овом пољу недовољ-

ни у односу на друге успехе сред-

Н>ошколске омладине. било је мно"

го примера успешног рада. Пита-

ње сарадње са радничком и сео-

ском омладином, организовање а-

налфабетских течајева, отварање

разних курсева, стварање библио-

тека по селима средњошколска о-

младина спроводи са много поле-

та и љубави. У својим радним о-

бавезама она је у огромној већи-

ни обухваћена у радним једини-

цама. У целој земљи ради се на

рашчишћавању рушевнна, обнав-

љцњу порушених школских згра-

да, каналисању река итд.

И Народна студентска омладина

је правилно схватила да улогу на-

родне интелигенције може да о-

дигра једино ако њени чланови

буду непрекидно радили на свом

стручном усавршавању. Зато је

као прву обавезу у претконгрес-
ном ткамичењу поставила стручни

рад. У циљу интензквнијег и ус-

пешнијег рада појзчзн јс рад кру-

I- жока, обухваћена у н»има у току

1- такмичења већина студената и ус-

песи иису изостали. Доказ за то

1- Је и средња оцена 7,35, .коју сту-

е денти постижу на испитима, а ко-

у ја је већа од предратне. Брига за

а свестрано васпитање студената је
- јенда од највећих брига наше ор-

- ганизације. По свим факултетима,
- а често и по појединим годинама,

н ‘формиране су културне групе, ко-

- је су иступале са променљивим

и успехом. Централна уметничка

г група одиграће убудуће најважЈни-
- ју улогу у подизању културног

- нивоа наших студената. Дебатни

е клубови раде активно по свим фа-

култетима, и ма да нису окупили

све студенте, отварају нам нове

- видике, упознају нас са правом на-

■ уком. Сарадња студентске омлади-

з не са осталом омладином огледа

, се у сакупљању књига за наше се-

- ло, у претплати сеоских читаони-

• ца и појединада на дневне и не-

I дељне листове, као и у приредба-
г ма по фабрикама и селима. На о-

: вом пољу су постигнути по поје-

диним факултетима видни резул-

• тати. али се о томе мало писало

) и говорило тако да су многи при-

> мери залагања појединаца и општи

1 успеси остали непознати широким

; студентским масама. Наше радне

1 1 бригаде су окупиле внше од поло-

: вине студената и дале десетине

1 хиљада радних сати. Сад се на

свим факултетима врши масовни

упис у студентску радну бригаду
која ће преко лета радити на из-

градњи „Омладинске пруге“ и кроз

тај рад на обнови земље заједно са

сеоском, радничком и средњошкол-

ском омладином свих наших наро-

I да учврстити јединство наше мла-

де генерације.

Залагање у извршењу преткон

гресних обавеза очеличило је и у-

; чврстнло читаву нашу омладинску

оспособило кадар

I организатора и руководилаца, што

, даје могућност да се пређе на

крупније радове. Један од првих

крупних задатака биће изградња

„Омладинске пруге" Брчко—Бано-
вићи. Омладина Југославије је са

| огромним одушевљењем прихвати-

ла позив ЦО УСАОЈ-а за изград-

њу ове пруге. Свуда широм земље

омладинци се масовно пријављују
за добровољни рад на прузи и то

како градска тако и сеоска омла-

дина. Многи омладинци који неће

учествовати у изградњи пруге

труде се да са своје стране што

више допринесу да радне јединице

буду снабдевене свим потребним
алатом. По фабрикама и предузе-
ћима радничка омладина прековре-

| меним добровољним радом изра-

, ђује алат за радне јединице, по

градовима и селима сакупља се

путем разних акција сав потребан

материјал.
111 конгрес, на коме ће прису- I

ствовати најбољи претставници о-

младине Југославије, размотриће
сав досадашњи рад омладинских ј
организација у земљи. Разматрају-
ћи досадашње резултате, успехе ;
омладинских организација, иску-

ство стечено на њиховом раДу на-

рочито у претконгресном такмиче-

њу, као и пропусте у досадашњем

раду, Конгрес ће моћи да извуче

правилне закључке. Он ће усмери-

ти рад наших омладинских орта-

низација онако како ће бити нај-

боље по интересе наше земље, о-

нако како ће омладина моћи нај-
боље да их користи у свом неу-

морном раду у обнови и изградњи 1
наше земље.

ДНЕВНИ РЕД 111 КОНГРЕСА НАРОДНЕ ОМЛАДИНЕ

ЈУГОСЛАВИЈЕ

* ДЕО

1. Отварање Конгреса;

2. Избор почасног и радног прегседништва;
3. Бирање верифнкационог одбора и записничара;

4. Поздрави;
II ДЕО

5. Извештај верификационог сдбора;

6. Бирање одбора за редакцнју Статута Народне омладине

Југославије и прегледање правилника;

7. Реферат о учешћу и задацима УСАОЈ-а у изградњи Феде-

ративне народне републике Југославије;
8. Реферат о васпитном раду УСАОЈ-а;
9. Утврђивање ксмисија зз разраду реферата;

Ш ДЕО

10. Рад ко.ннснја;

IV ДЕО

11. Бирање кандидационог одбора;
12. Извештај комисије бр. 1 и дискусија;
13. Извештај комисије бр. 2 и дискусија;

14. ИзвештаЈ комисија бр. 4, бр. 5, бр. 6 и дискусија;
15. Извештај комисије бр. 7 и дискусија;

16. Извештај одбора за редакцију Стапгута и комисије за рад

са пионирима дискусија и донсшење Статута Народне омладине

Југославије;
17. Извештај о раду Централног одбора УСАОЈ-а од II до 111

конгреса и дискусија;

18. Бирање Централног већа Народне омладине ЈугославиЈе;
19. Извештај одбора за додељивање награда, дискусиЈа и до-

дељивање награда;

20. Доношење лрогласа и резолуцнје.
8 март 1946 год. СЕКРЕТАРИЈАТ

ЦЕН ТРАЛНОГ ОДБОРА 'УСАОЈ-а

1 ДЕО

10. Рад комисија;

IV ДЕО

СА И3БОРА ДЕЛЕГАТА

ЗА III ОМЛАДИНСКИ КОНГРЕС

На свим факултетима нашег У-

ниверзитета. извршен је у току о-

вог месеца избор делегата Нафод-

не студентске омладине. Сваки

факултетски секретарија? НСО-а

вршио је избор 'по тодинама тако

да је на сваких 30 чланова дола-

зио по један претставник. У овом

избору узели су учешћа готово

сви чланови наше организације и

изабрали тајним гласањем 182 нај-
боља студента и студенткиње,

претставншсе поједиих факултета.
13-ог априла је одржан састанак

изабраних претставника ради из-

бора 5 делегата, који ће према од-

луци ЦО, УСАОЈ-а претстављати

Народну студентску омладину на-

шег Универзитета на П1 конгресу

омладине Југославије. Састанку је

присуствовало 142 изабрана прет-

ставника. Пошто је, према упут-

ствима за избор делегата, извршен

избор записничара, оверача. запи-

сника и кандидационог одбора, ч

- друг АлиЈа Крпо, члан секретари-

I јата Универзитетског одбора НСО-а,

) поднео је реферат о задацима на-

■ ших делегата на 111 омладинском

- конгресу.

■ Он је најпре указао на велики

Ј значај овог Конгреса, изнео днев-

' ни 'Ред и проблеме који ће се на

њему расправљати и подвукао

I I значај који ће за студенте имати

рад комисије бр. 5, пошто ће ова

у заједници са студентским деле-

: гатима претресати питање како

УСАОЈ може најбоље да помогне

раду на Универзитету. Затим је

говорио о општим програмским

начелима статута Народне омлади-

не и о задацима који су у вези са

њиховим остваривањем стоје пред

НС омладином; о помоћи коју НСО

нашег Универзитета треба да пру-

жи омладини других народа у њи-

ховој борби против фашистичких

и профашистичких режима; о успо-

стављању приснијих веза са свим

студентским демократским органи-

зацијама, о учешћу НСО-а у раду

међународне студентске организа-

није.

РАД НСО-а НА УНИВВРЗИТЕТУ

Осврнувши се на рад по факул-

тетима, друг Кр<|о је рекао: „На-

; родна студентскд омладина Је све- ;
I сна да улогу народне интелиген- ј

ције може да одигра једино ако

буде стално радила на стручном

усавршавању својих чланова. Зато

је оно у нашем такмичењу и заузе-

ло прво место, и данашњи студен- ј
ти см по учењу много испред пред-

ратних. Брига за васпитање студе-

* ната је једна од највећих брига

организације. Наше уметничке е-

кипе су почеле дз раде, масовни

хор иступа са успехом, читалачке

групе и дебатни клубови отварају

студентима нове видике, упознају

их са правом науком. Али, на том

пољу нисмо довољно учинили. Још

наши дебатни клубови нису по-

стигли онај циљ који им је наме-

њен, јер је у њима окупљен рела-

тивно мали број студената. Још и

данас има прилича« број студена-

та васпитаних у буржоаском духу

који искривљују науку.

Народна студентска омладина се

бори против свих остатака фашиз-
ма. Она из своје средине нскључује
све оне који су противнародним

радом за време окупације покуша-

ли да упрљају студентско име.

Чланом НОО-а може бити свако

ко признаје и спроводи у дело

статут НО, ради у једној од ма- 1
совних организација и редовно •
плаћа члански улог, али ту морам ;

да укажем на пропуст. Ми смо о- 1

купили око 90% студената; већи- 1

ну од њих можемо покренути у 1

разним акцијама. Али, и поред то-

га у оргапизацији сав терет сноси

мали број људи. Ја мислим да је

то пропуст руководства, које није
знало наћи форму како да запо-

сли све чланове. Да студенти хоће

стварно да раде доказ су акције
које смо водили.“

До сада су наша удружења има-

ла комисије и сами студенти су из-

рађивали табаке на гештетнери-

ма. Колико је то стајало мука и

трошкова знају најбоље они који

су на томе радили. Убудуће ће се

уз помоћ народних власти учинити

све да би се избегло непотребно

губљење времена, а сами уџбеници

појевтинили и постали приступач-

нији студентима.

Народна студентска омладила је

учинила многона социјално-еколом-

ском збрињавању студената, Отво-

рили смо мензу у којој се данас

храни преко 2.500 студената. У о-

јом отварању су нас помогле дру-

ге организациЈе, иарочито омладин-

ске, које су учествовале заједио са

нама у сабирној акцији.

ЗАДАЦИ ДЕЛЕГАТА НА КОН-

ГРЕСУ

Пошто је у даљем излагању из-

нео конкретне резултате постигну-

те у такмичењу, друг Аlлија Крпо
је ставио примедбу по питању

чланства које предвиђа статут.

Ако би се тачка 20 усвојила као

што је предвиђено, многи студенти

би били ванредни чланови самоса

саветодавним гласом. Стога је по-

требно да делегати траже да се

ова реченица измени и да гласи:

„Ванредним члановима се сматрају
они који имају преко 25 година,

а од овога се изузимају студенти

до завршетка студија.“

„Посебну пажњу делегати тре-

ба да обрате питању „Како На-

ГРБСУ

родна омладина може иајбоље по-

моћ» раду на Универзитету.“ Ми-

слим да је она одлука у статуту,

по којој Универзитетском органи-

зацијом директно руководи Зе-

маљско веће, једна од највећих

помоћи, јер 'ће оно моћи да увиди

све недостатке у нашој организа-

цији, да нам укаже на њих и о-

лакша у решавању оних проблема
које Iми не бисмо 'могли сами ре-

шити. Ми у овоме видимо још је-

дан доказ колико пажње Народна
омладина поклања васпитању и

стручном одгајивању студентске

омладине, будуће праве народне

интелигенције. Та помоћ нашој ор-

ганиззцији била је већ и до сада

остварена и захваљујући њој из-

бегла >су се лутања по низу раз-

них питања.“

Народна студентска омладина

Београдског уливерзитета, као део

Народне омладине Југославије, у

даљем свом раду, почев од 111 кон-

греса, још више ће повећати напо-

ре на што бољем стручном усавр-

шавању. Она ће на тај начин испу-

нити основни задатак. Продубљива-
ће своју повезаност са радничком

и сељачком омладином, сједињујући
своја настојања са настојањима и

залагањима радничке и сељачке

омладине на изградњи срећне бу-

дућности наше отаџбине. То ће

бити и смер обавеза које ће наши

делегати дати на 111 конгресу.

ИЗБОР ДЕЛЕГАТА

Пошто од присутних није било

неких нарочитих примедби које

би делегати имали да изнесу на

Конгресу, кандидациони одбор је

прдложио делегате за Конгрес. Уз

опште одобравање, за 111 конгрес

омладине Југославије изабрани су

кар делегати Београдског универ-

зитета:

1. Вјера Ковачевић, ст. филозо-

фије, претседник Универзитетског

одбора НОО-а;

2. Брана Јанковић, ст. медицине,

секретар Универзитетског одбора

НСО-|;
3. Алија Крпо, ст. медицине, члан

секретаријата Универзитетског од-

бора НСО-а;

4. Зорица Приклмајер, ст. права,

секретар НСО-а Правног факулте-

та и

5. Предоје Зубовић, ст. технике,

члан Културног одељења Универ-

зитетског одбора НСО-а.

ИСПРАВКА

У прошлом броју листа у члзнку

„Наша менза“ омашком је штампа-

но: „Од те суме на расход иде

3,630.631 динара, а зарадаје4,065.588

динара, а треба да стоји: „Од те

суме на расходе иде 3,630.631 ди-

нара, а примитак је 4,065.588 ди-

нара.“

Уредништво

Делегати НСО-а за 111 конгрес (с лева на десно): ПредојеЗубовић, Зорица

Приклмајер, Алија Крпо, Вјера Ковачеви!« и Брана Јанкови*

Академија студената поводом Међународног

дана за помоћ Шпанији

Уочи шпанског републиканског

празника прослављен је на Рсо-

ј градском универзитету Међучаоод-

•ни студентски дан за помоћ Шпс-

нији. Тим поводом НСО Београл-

ског универзитета приредио је на

Правном факултету свечану ака-

демију којој су присуствовали ге-

| нерал шпанске републиканске вој-

ске Кордоне, учесници шпанског

грађанског рата другови Вељко

Влаховић, генерал-мајор др. Гојко

Николиш, пуковник др. Ђура Ме-

штеровић, делегат Централног од-

бора УСАОЈ-а, генерал-мајор Ни-

кица Кнежевић и велики број про-

фесора и студената нашег Универ-

зитета.

Пошто је академски хор отпевао

шпанску републиканску химну, го-

сте је, у име студената, поздравио

члан секретаријата НСО-а друг

Мика Павловић, студент медицине.

Професор Београдског универзи-

тета д-р Радивоје Увалић говорио

је о борЗи шпанског народа и и-

стакао да Франков режим прет-

ставља сталну опасност за мир и

значајан потстицај за активизи-

рање фашистичких агената у це-

лом свету.

Данас се шпански народ опет

бори. Франков режим штите

преко 50.000 фашистичких ратних

злочинаца који су нашли уточиште

у тој последњој јазбини злочина.

Крајње је време да се пружи по- |
моћ јуначком шпанском народу |
који већ десет година води огор-

чену борбу против фашизма.

I Наш Универзитет, рекао је

д-р Увалић на крају свога преда-

вања, подиже свој глас против

терора у Шпанији, апелујући на

све слободољубиве народе света

да учине крај фашистичкој про-

вокацији на Пиринејском полу-

острву.

Крај предавања студенти су о-

душевљено поздравили клицањем

борби шпанског народа и јуначко.ј

шпанској омладини. После репита-

ције „Ируна“ од Чеде Миндеровића

прочитан је одломак из књигр

„Шпанија између смрги и рађања“

од Бихаљи-Мерина, а затим је хор

студената Београдског универзи-

тета отпевао једну борбену шпан-

ску песму. На крају је са акаде-

мије упућено писмо шпанским ре-

публиканским студентима у Фран-

цуској.

Драги другови,
Са прославе међународног сту-

дентског дана за помоћ Шпанмји.
ми вам упућујемо пламеие братсне
поздраве уверени у вашу скору по-

беду и потпуно ослобођење од фа-

шистичке тираније ратног злочинца

Франка.

Будите сигурни да студенти Бео-

градског универзитета гаје према

вама искрено пријатељство и дру-

гарство које се исковало и испроба-

ло у ватрм борбе против заједничиог

непријатеља.

Смрт фашизму слобода народу!
НСО Београдског

уимверзитета
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Пођимо сви на изградњу

»Омладинске пруге«

Првога маја о. г. почињу радови

на изградњи „Омладинске пруге".

Њена изградња биће од великог

привредног значаја за нашу з€.мљу.

Велике наслаге угља у басену Ба-

новићи, које су досада лежале не-

искоришћене, постаће извор снаб-

девања нашој индустрији и сао-

браћају, а огромне резерве шума

на подручју Дрињаче олакшаће пи-

тање огрева великом делу нашег

становништва. Поред тога ова при-

вредна артерија у многоме ће рас-

теретити једну од најоптерећени-

јих нруга Брод—Сарајево. Корист

од њене изградње утолико је већа

што пада у периоду обнове наше

земље.

Наша држава имала је у виду

изградњу ове пруге, али због фи-

нансиских разлога то се питање

хтело одложити да није наш Цен-

трални одбор УСАОЈ-а преузео

на себе њену изградњу. У радо-

вима на прузи учествоваће омла-

дина из читаве наше државе. Тамо

ће се још једанпут показати њена

стваралачка снага и спремност да

све да од себе када су у питању

интереси народа.

Почетак рада на прузи пада уо-

чи самог Конгреса омладине Југо-

славије. 12.000 омладинаца и омла-

динки из свих крајева наше држа-

ве на свечан ће начин отворити ра-

дове на изградњи овог великог де.

ла, што ће уједно бити лепа прет-

конгресна смотра њеног стварала-

штва и јединства.

Омладина се поноси тиме шго

је у току народноослободилачког

рата поднела скоро највећи терет

борбе на својим леђима, а њен се

понос данас удвостручује, јер зна

да ће и у периоду обнове поднети

највећи део терета. У току овога

рата из редова омладине изишао

је велики број хероја ослободила-

чке борбе, а сада у периоду обно-

ве из дана у дан расте број хсро-

ја рада, ударника, градитеља на-

ше нове земље. У овом периоду
обнове врхунац напора и рада на-

ше омладине биће величанствено

дело за чије се радове припрема-

мо —•. наша „Омладинска пруга“.
Поред привредних користи које

ће од пруге имати наш народ, о-

младина као део народа имаће још

и посебних користи. Рад на из-

градњи пруге биће прва масовна

општеомладинска акција у перио-

ду мира, у којој ће се наша омла-

дина оспособити да и убудуће на-

стави са решавањем овако круп-

них задатака, да и убудуће пре-

дузима изградњу овако грандиоз-

них дела. Не само то него и ,још
многа корисна искуства колектив-

ног масовног рада, које ће се сгг-

ћи на прузи, а које ће учесници

на њеној изградњи пренети на о-

младину свих наших земаља, олак-

шаће и убрзаће радове на об-

нови наше државе. Да не говсlримо

о томе како ће нам досадашње ис-

куство у раду, у периоду обновг

од ослобођења до данас, користи-

ти за повећање норме и нродуктив-
нссти рада на прузи. „Омладинска

пруга“ ће бити, даље, школа из ко-

је ће изаћи нови кадар омладин-

ских руководилаца, организатора

оваквих и сличних акција, ударни-

ка, нових градитеља наше држа-

ве. Културно-просветни рад, који
ће се организовати на прузи, нау-

чиће омладину да кроз песму и

младалачко расположење рсшава

овако крупне задатке.

Ова акција ће развити љубав ме-

ђу омладином, продубити чврсто

јединство створено у току рата,

развити љубав према колективном

раду, развити такмичење и од ње-

га створити нов систем рада.

Радне бригаде Народне студент-

ске омладине полазе на пругу од

15 јула до 1 августа, тј. после јул-

ских испита. Пошто бригаде треба

да броје од 200 до 250 студената

то ће скоро сви већи факултети и-

мати своју бригаду а неки можда

и две. Мислимо да неће бити ни-

једног народног студента који се

неће јавити у радне бригаде, јер

тиме испуњава обавезе дате ла I

конференцији НСО-а, и оправдава

наде које наш народ има у своју

младу народну интелигенцију. У-

пис у бригаде треба да буде за-

вршен до поласка наше делегаци-

је на Конгрес, како би она на Кон-

гресу располагала и са тим подат-

ком. У припремама које вршимо

за полазак на „Омладинску пругу“
не треба губити из вида један од

наших најважнијих задатака —• пи-

тање полагања испита у јулу. О-

вај период до поласка на пругу

треба искористити: узети књигу и

учити, јер- тиме извршавамо два

задатка бићемо добри ђаци и

добри градитељи на обнови.

Питање праксе, која је обавезна

за студенте појединих факултета,
мислимо да решимо на тај начин,

а с тим су се сложили и наши про-

фесори, што ћемо је прилагодити

нашој друштвеној и државноЈ

стварности. Куд ће лепша пракса

за студенте технике него што је

рад на прузи!
На прузи ће радне бригаде оста-

ти месец и по дана. Радно време

ће бити 6 сати. Остали део време-

на ће се посветити културно-про-

светном раду, предвојничкој обуци,

предавањима, стручном раду итд.

Као што видимо, на прузи ће бити

времена и за учење. Нашим кур-

севима које ћемо тамо образова-

ти помоћи ће наши професори и

асистенти, од којих је приличан

број изразио жељу да пође са на-

ма. Дакле, наш стручни рад неће

бити занемарен захваљујући по-

моћи коју ћемо добити од њих.

Учествовање НСО-а у овој ве-

ликој акцији доказ је нашег чвр-

стог јединства са радничком и се-

љачком омладином. То јединство

ће се продубити заједничким зно-

јем на изградњи ове пруге, као

што се стварало заједничком крв-

љу у борби за слободу. Да не го-

воримо о томе какву ће корист на-

ша радничка и сељачка омладина

имати од предавања и културно-

просветног рада наших студената.

Наше радне бригаде треба да

буду пример, како по резултатима

нашег практичног, физичког рада

тако и сваког другог који се на

прузи буде предузимао, јер ће

лични пример како треба радити

и учити бити најбоља агитација.

Сваки наш студент треба да се

поноси тиме што ће учествовати на

изградњи пруге, јер тиме показу-

је љубав према народу, према те-

ковинама народно - ослободилачке

борбе и жељу да се од наше зе-

мље створи срећна домовина за

све наше народе.

Испуњавајући све ове задатке,

доказаћемо да са прдвом носимо

назив народни.

Грађевинци на практичним вежбама у Раљи
46 студената II године грађевин-

ског отсека врше практичне вежбе

из геодезије на терену код Раље.
Нивелисање терена, одређивање
висинских разлика, мерење угло.

ва, детаљне и генералне операције.
На том терену се четири године

није радило. Тригонометриска мре-
жа је оштећена. Многи кочићи су

извађени, а неки по метар ипоу зем-

љу побијени. Па ипак, практичне

вежбе, захваљујући упорном и пре-

ковременом раду, биће завршене за

11 дана. Пре рата за тај посао тре*

бало је најмање 15 дана.

Ма да су на терену од 6 до 18

часова, студенти ипак налазе вре-
мена за продубљивање односа са

мештанима, за помагање при раду
УСАОС-а. При посети ус.мених но-

вина омладина Раље поздравилаје

студенте. Како су усмене новине

одржане о годишњици шпанске ре-

волуције, то је друг Ферид Чи-

мић
у име студената говорио о

Шпанији, Франковом режиму и о

пстреби ефикасне помоћи шпан-

ском народу.

У
сагласности са среским УСА-

ОС-ом створен је план по коме

грађевинци треба да одрже у Ра-
љи, у фабрици цемента и околним

селима низ предавања о значају
просвећивања села. Такво једно
предавање већ је одржано у Пар-
цакима. Предавање је изазвало

велико интересовање и било је
одличтш посећено. По одржаном

предавању отворена је дискусија
по теми и по свим питањима која
су мештане интересовала. У ди-

скусији је учествовала нарочито о-

младина. Њу је интересовала и

„Омладинска пруга“, хватање Дра-
же, аграрна реформа и спољно-

политичка ситуација.

Студенти су у селу примљени

лепо. Сељаци им 1 у свему излазе

у сусрет. Присни су и приступач-

ни. „Осећа се, кажу, велика про-

мена између прошлих и ових ге-

нерација студената. Ови су озбиљ-

нији, ауторитативнији, пословни-

ји“.
М. Б. ст. технике

АДИ ИПАК, ЈА САМ СРЕЋАН

ШТО САМ ИМАО ТАКВОГ

СИНА...

У оквиру прославе Светске омла-

динске недеље студенти медицине

IV ђодине написали су писмо ро-

дитељима свога друга Блажа Ор-

ландића, који је погинуо у НОБ.

Доносимо одговор на то писмо:

Сеоца, 4 IV 1946

Драги синци,

Пре неколико дана добио сам

од вас неколико ријечи о просла-

ви омладинске недеље коју про-

славља сва демократска омладина

свијета.
Јако ме је утјешило то што се

сјећате мога сина, којег данас не-

ма више. Дај боже да ми ви бу-
дете сви здраво и да вам пође за

руком рад на обнови наше земље.

Али ипак, ја сам срећан што сам

имао таквог сина кога његови

другови неће заборавити. Ми, ње-

гов отац и мајка осакаћени обоје

у окупаторским логорима верује-

мо да нас другови покојног Блажа

неће заборавити.
Желим вам сваку срећу и напре-

дак на обнови наше напаћене зе-

мље. Све вас небројено пута по-

здравља, стари

Јоша Орландић

Студентска
омладина

у Ужицу
Удружење студената у

окупило Је око себе сву напредну

студентску омладину. У њему се

налазе другови који нису могли о-

тићи да посећују Факултет, а то

су већином студенти права и

ЕКВШ. Готово сви су запослени у

државном апарату. Иако запосле-

ни, учествују активно V преткон-

гресном такмичењу на обнови свога

града, упоредо са осталом омлади-

ном, и поред тога што учествују

у првомајском такмичењу у својим

подружницама. Студентска омла-

дина Ужица учествовала је на по-

шумљавању околине града и уче-

ствује на изградњи фискултурног

стадиона, где је студентска омла-

дина почела прва Да ради. Досада

је у оквиру претконгресног так-

мичења студентска омладина ЈУ-

жица дала 400 радних часова, а у

оквиру првомајског (у подружни-

цама) 1.285 радних часова.

На културно-просветном пољу

студентска омладина у Ужицу да-

ла је два књижевна вечера, 1 ус-

мене новине, издала 7 бројева зид-

них новина, спремила 5 научних

предавања за сеоску и радничку

омладину и створила две читалач-

ке групе. Одржава редовно своје

конференције, на којима се реша-

ваЈу студентска питања и претре-

сају разне теме.

Саво Брковић,

ст. права

НАШИ РЕЗУЛТАТИ

СТАТИСТИЧКИ ПРЕГЛЕД (РЕЗУЛТАТА ПРВОМАЈСКОГ

ТАКМИЧЕЊА

ОД 15 МАРТА ДО 25 ДПРИЛА, У ОКВИРУ ПРВОМАЈСКОГ ТАКМИЧЕЊА,

НДРОДНА СТУДЕНТСКА ОМЛАДИНА ЈЕ ПОСТИГЛА СЛЕДЕЋБ РЕЗУЛТАТЕ:

Обухваћено такмичењем студената 5.972

Оргакизовано кружока за учење 794

„ студената у кружоцима за учење 4.779

Дипло.мирало студената, тј. готових стручњака 27

ш Полагало испите студената 4.591

Положило испите
„

4.199

Пало на испитима
„

392
ш

Одустало од испита
„

488

т Псстигнута средња оцена успеха на испнтима 7.42

>. Одржава се ванредних курсева и семинара 90

На овим курсевима учествује студената 1.083

Одржано ванредних стручних предавања 23

Издано уџбеника 19

Одржано приредби на факултетима 14

„ „
за јавност 2

Ј „ „
за радничку и сељачку омладину 3

О.
„ предавања за

„ „ „ „
7

ш Сакупљено књига за
„ „ „ „

3.491

о Одржано сзстанака дебатних клубова 23

с Присуствовало састанцима дебатних клубова

гтудената 3.430

* Организовано читалачких група 62
*

Одржано састанака читалачких група 92

ОбухваЂено у читалачким групама студената 1.069

Издано централних зидних новина на факултетнма 41

У фискултури обухваћено студената 1.420

0
* Одржано фискултурних приредби 21

3
> Учествовало у „Пролећном крос-у“ студената 1.711

м

< Обухваћено у радним јединицама студеката 4.595

О Учествовало у раду радних јединица студената 2.920

* Дано радних часова на обнови путем радних

јединица 27.300

НАЈБОЉИ УСПЕХ У ТАКМИЧЕЊУ ПОСТИГЛИ СУ МЕДИЦИНСКИ, ТЕХНИЧ-
КИ И ПОЉОПРИВРЕДНО-ШУМАРСКИ ФАКУЛТЕТ.

Секретар Европског

фонда за помоћ студен-

тима у Београду
У Београду се налази Швајцарац

г. Хорнгаше, секретар „Европског

фонда за помоћ студентима“. Он

је присуствовао у Прагу састанку

Припремног комимета за Светски

конгрес студената и отуда дошао

у нашу земљу као претставник

своје организације, која жели да

укаже помоћ нашим студентима.

После посете Медицинском и

Техничком факултету нашег Уни-

верзитета, упознао је претседника

ДО УСАОЈ-а друга Славка Кома-

ра са циљем своје посете Југосла-

вији. У току рата ова организаци-

ја је давала помоћ студентима-из-

беглицама из свих окупираних зе-

маља, а после .рата њен циљ ]е

помоћ студентима земаља ратом

оштећених. Г. Хорнгаше је нагла-

сио да Је потребно указати најве-
ћу помоћ студентима Југославиlе

и Пољске и да ће организација

„Европског фонда за помоћ сгу-

дентима" према својим могућно-

стима учинити све за организова-

ње слања књига, инструмената,

хране и других потреба нашим

студентима.

НСО шаље дневно

200 примерака

„Борбе"
за „Омладинску пругу"
У оквиру припрема које врши

Уједињени савез омладине Србије
за радове на О.младинској прузи

Брчко Бановићи, Централни од-

бор УСАОЈ-а је организовао ре-

довно слање 600 примерака листа

„Борбе“.

Одбор Народне студентске омла-

дине Београдског универзитета

примио је на себе да од укупног

броја шаље 200 примерака.

Студенти тиме показују настоја-

ња да што више допринесу пот-

пуној организацији припрема за

велике претстојеће радове омлади-

не целе Југославије. Б.

Подизањем „Омладинске пру-
ге“ допринеКемо изградњи
каше земље.

Састанак

професора и студената ЕКВШ

На инициЈативу студената «|на

•ЕКВШ је одржан састанак профе-

сора и студентске делегације на.

ше школе. Професори и студенти

су прегледали разна питања у ве-

зи са школом. Једно од првих пи-

тања о коме је расправљано јесте

прелаз наше школе у састав Уни.

верзитета —• или стварање Економ-

ско-комерцијалног факултета као

самосталне јединице, присно пове-

зане са Универзитетом. Коначну

одлуку по овом питању треба ;;а

донесе ААинистарство просвете, ко-

ме би једна делегација састављена

од студената и професора наше

школе предала молбу у том сми-

слу.

У вези са преласком школе у са-

став Универзитета нужно се наме.

ће и питање стварања нове уред-

бе. Уредба која и данас важи ство-

рена је пре рата углавном по у-

гледу на уредбе сличних школа у

капиталистичким земљама. Прили-

ком стварања нове уредбе главна

пажња ће се посветити предлози-

Радити на »О.младинској пру-

зи“ је част сваког члана НСО-а^

ма и жељама студената. Нови на-

ставни програм који се израћује
по сугестијама једног совјетског
научника биће нредат Министарству
просвете на одобрење.

На овом састанку је нарочита па-

жња посвећена питању сарадње

студената и професора. Досада,
константовано је на састанку, те

сарадње није било у довољној ме-

ри. Професори ће убудуће пружи-

ти пуну помоћ студентима око са-

влађивања градива ван школе. О-

ни ће присуствовати састанцима

руководилаца кружока као и ча-

совима колективног учења. Профе-
сори ће убудуће после сваког и-

спита продискутовати са студенти-

ма о недостацима који се у раду

појаве. На тај начин ће се правил-

није одредити правац рада студе-

ната.

Овај састанак професора и сту-

дената је врло важан за даљ-и раз-

витак наше школе. Студенти су

на њему још једанпут дали доказ

зрелог настојања за усклађивање

школе са новим приликама у зе-

мљи.

Бранислав Делијанис,

студент &КВШ
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О ЛЕЊИНУ
Поводом 21 априла, дана

рођења В. И. Лењина, доно-

симо изводе из књиге Ј. В.

Стаљина „О Лењину

Геније револуције

Лењин је био рођен за револу-

цију. Он је био заиста геније ре-

волуциоиарних експлозиЈа и најве-

ћи мајстор револуционарног ру-

ковођења. Никада се он «ије осе-

ћао тако слободан и радостан као

у епоси револуционарних •потреса.

Ја тиме нипошто нећу да кажем

да је Лешин подједнако одобравао

сваки револуционарни покрет или

да је увек и под свим условима

био за револуционарне експлозије.

Ннкако. Ја тиме хоћу само да ка-

жбм да се Лењинова генијална

проницљивост никада није тако

потпуно и јасно манифестовала

као у време револуционарних ек-

сплозија. У данима револуционар-

них преокрета он се буквално рас-

цветавао, постајао видовит, пред-

виђао покрете класа и сваки ве-

роватни цикцак револуције, ви<-

дећи их као на длану. У нашим

партиским круговима не говори се

узалуд да „Илић уме пливати у та-

ласима револуције као риба у во-

ди“.

Отуда „запањујућа“ јасноћа Ле-

њинових тактичких парола и „вр-

тоглава" смелост Лењинових ре-

волуционарних замисли.

Сећам се нарочито двеју карак-

теристичних чињеница, које исти-

чу ту Лењинову осоsину.

Прва чињеница. Период пред

Октобарском револуцијом, када су

милиони радника, сељака и војни-

ка, натерани кризом У позадини и

на фронту, захтевали мир и слобо-

ду; када су генералитет и бур-

жоазија припремали војну дикта-

туру у циљу „рата до краја“; ка-

да је читаво тако звано „јавно

мњење“, када су све тако зване

„социјалистичке партије“ биле

против бољшевика, третирајући их

као „немачке шпијуне“; када је

Керенски покушавао да партију

бољшевика отера у илегалност

и делимично већ успео да је оте-

ра; када су још увек моћне дисци-

плиноване армије аустро-немачке

коалиције стајале ттротив
наших

заморених армија, које су се рас-

падале, а западноевропски »со-

цијалисти“ и даље успешно оста-

јали у блоку са својим владама у

интересу „рата до пуне победе“...

Шта је значило дићи устанак У

таквом моменту? Дићи устанак у

таквој ситуацији значи ставити

све на карту. Али се Лењин није

бојао да ризикује, јер је знао, јер

је видео својим видовитим очима

да је устанак неизбежан, да ће у-

станак победити, да
ће устанак у

Русији припремити крај империја-

листичког рата, да ће устанак у

Русији усталасати измучене масе

Запада, да ће устанак у Русији

претворити империјалистички рат

у грађански рат, да ће устанак

дати Републику Совјета, да ће Ре-

■публика Совјета послужити као

ослонац револуционарног покрета

у целом свету.

Познато је да се ово Лењино&о

револуционарно предвиђање доц-

није обистинило с невиђеном тач-

ношћу.

Друга чињеница. Први дани по-

сле Октобарске револуције, када

је Совјет народних комесара по-

кушавао да примора бунтовног ге-

нерала, главног команданта Ду-

хоњина, да прекине ратне операци-

је и да отпочне преговоре о при-

мирју с Немцима. Сећам се како

смо Лењин, Криленко (будући

главни командант) и ја отишли у

Главни штаб у Петрограду да пре-

ко директне везе преговарамо с

Духоњином. Тренутак је био стра-

шан. Духоњин и Главни стан ка-

тегорички су одбили да изврше

наређење Совнаркома. Командно

особље војске налазило се потпу-

но у рукама Главног стана. Што

се тиче војника, није се знало шта

ће рећи војска од 12 милиона, пот-

чињена такозваним армиским ор-

ганизацијама, расположеним про-

тив совјетске власти. У самом Пе-

трограду, као што је познато, са-

зревао је тада устанак јункера.

Осим тога, Керенски је ишао с вој-

ском на Петроград. Сећам се како

се после извесне паузе Лењиново

лице озарило неком необичном

светлошћу. Видело се да је он већ

донео одлуку. „Хајдемо у ради
-

станицу, рекао је Лењин, о-

на ће нам корисно послужити: ми

ћемо специјалном заповешћу сме-

нити генерала Духоњина, постави-

ти на његово место за глазног ко-

манданта друга Криленка и позва-

ти војнике, обилазећи командно о-

собље, да опколе генерале, обу-

ставе ратне операције, да се пове-

жу с аустро-немачким војницима

и узму ствар мира у своје сопстве-

не руке.“

То је био „скок у
неизвесност“.

Али се Лењин није бојао тога

„скока“, напротив, он му је ишао

у сусрет, јер је знао да војска хо-

ће мир и да ће извојевати мир,

чистећи на путу ка миру све могу-

ће препреке, јер је знао да такав

начин успостављања мира неће

sити без утицаја на аустро-немач-

ке војнике, да ће изазвати тежњу

за миром на свим фронтовима без

изузетка.

Познато је да се ово Лењиново

револуционарно предвиђање доц-

није такође савршено тачно оби-

стииило.

Тенијална проницљивос г

,
спосоо-

ност да брзо схвати и сдгонетне

унутрашњи смисао прстстојећих

догађаја то је она Лењинова

особина која му је помагала ца

одређује правилну стратегију и Ја-

сну линију држања на заокретим?

револуционарног покрета.

Лењин у својој радној собм

ПРВИ РЕЗУЛТАТИ ПОСТИГНУТИ
У ШИРЕЊУ ПИСМЕНОСТИ

Свечаном приредбои на Коларче- да на 350 течајева које су водили

вом униварзитету завршена је зим- 280 учитеља, 25 професора, и 15 ак-

ска кампања на ширењу писмености тивиста Фронта, на нижем анал-

у Србији. На овој приредби говорио фабетском течају радило се са 5.000

/е друг Чедо Миндеровић, књи- одраслих неписмених, а на вишем,

жевник. I просветном, на коме се добијају о-

Наше народне власти придавале сновна знања из историје, геогра-

су велики знача} акцији за сузбија- фије и других наука, са 190 слу-

ње неписмерости. На томе пољу шалаца. Овај проблем у самом Бео-

постигнути су видни резултати. Та- граду, који има преко 6.000 непи-

кође, не треба заборавити да су смених, биће решен до августа ове

још од самог почетка народноосло- године, а затим ће радници на овом

бодилачке борбе, од јесени 1941 го- пољу моћи да посвете пуну пажњу

дине политички комесари партизан- просветним течајевима. Не треба

ских одреда морали да се брину о

неписменим борцима и да дају из-

вештај о томе шта су предузели да

се њихов број што више смањи. И

не само у борбеним редовима него

и међу народом ширили су иаши

борци просвету, а у оно време по-

паљених и порушених школа пар-

тизански логори претстављали су

једина жаришта културе. Борба

против неписмености вођена је у-

порно и неуморно и није фраза

кад се каже да су се наши борци

служили наизменично пушком #

књигом. После четири године најте-

жих напора, који су омогућили да

данас у слободној отаџбини акција

за описмењавање узмв најшире раз-

мере, постигнути резултати говоре

о успешном залагању наших учи-

теља и активиста Народног фронта.

Под руководством отсека за на-

родно просвећивање ИНО Београ-

заборавити на објективне тешкоће,

које нису биле иале (као недоста-

так просторија и учила, хладноћа.

заузетост одраслих неписмених, а

понекад ш њихова конзервативност)

које је требало савладати да би

се постигли овакви резултати.

Најбољи активисти на овои раду

награђени су, а сви они који им ду-

гују за своје новосгечено знање

најречитија су им похвала.

Ова акција није завршена ш би-

ло би пожељно да се што више спо-

собних заложе на овои племенитом

послу. И међу нама студентииа и-

ма другова који нису исувише зау-

зети, те би иогли много користити

на уклањању неписмености у нашем

народу. Јер докле год буде непи-

смених неће бити могућно да кул-

тура и просвета постану општа на-

родна својина.

К. А. ст. филезофиј^

Демобилисане омладинке на анапфабетсиом течају

Књижевни конкурс

Културно-просветни одбор Пра-

внрг факултета расписао је 9 а-

прила т. г. књижевни конкурс по-

водом 111 омладинског конгреса.

1. за омладинску песму

2. за актовку из студентског жи-

вота

3. за приповетку или новелу

Конкурисати могу редовни и

ванредни слушаоци правног фа-

култета.

Најбољи радови по свакој тачци

каградиће се са по хиљаду дина-

ра. Радове ће оцењивати жири ко-

ји ће изабрати Културно-просве-

тни одбор. Радове треба предава-

ти у затвореним ковертама адре-

сованим на Културно-просветни

одбор Правног факултета у Бео-

граду, закључно до 9 V 1946 г.,

[о почетка 111 омладинског конгре-

са. Културно-просветни одбор задр-

жава право да радовима може ра-

сполагати.

Културно-просветни одбор

Правног факултета

ПРОБЛЕМ ПОРЕКЛА ЖИВОТА У СВЕТЛОСТИ

СОВЈЕТСКЕ НАУКЕ

Д-р СИНИША СТАНКОВИЋ

Ових дана изишао је из штампе

превод популарног издања једне

од
најзанимљивијих научних сту-

дија објављених у Совјетском Са-

везу, књиге о „Пореклу живота“

од А. Опарина, члана Совјетске

академије наука. Објављена још

пре рата и у Америци, ова књига

је изазвала најшире интересовање

у научним круговима, не само по

значају резултата и по ширини и

оригиналности мисли него исто та-

ко и по исправно постављеној про-

блематици и по строго научној ме-

тоди обраде питања која долазе у

ред најкрупнијих и најсложенијих

у природним наукама. Дело А. О-

парина је једна од најлепших и-

лустрација дијалектичке методе,

која данас доминира у совјетској

науци и која је један од основних

чинилаца снажног и незадржаног

научног развитка у великој совјет-

ској земљи. Ако је Опарину пошло

за руком да у својој књизи за пр-

ви пут обележи сасвим поуздане

путеве који воде коначном реше-

њу проблема порекла живота, ра-

злог лежи пре свега у доследној

примени дијалектичке методе на

једну област испитивања у којој

су досада добрим делом преовла-

давала фантастична или груба у-

прошћења појава. Обрнуто, резул-

тати испитивања проблема порекла

живота совјетског научника Опа-

рина најлепша су потврда једне

научне методе која једино одго-

вара правој суштини природних

појава.

Опарин одбацује све досадашње

теорије о пореклу живота које су

постављане у току векова, у пр-

во<«l реду теорије о спонтаном са-

мозачећу и о вечности живота, као

ненаучне. Ниједна од тих теорија

није могла да издржи објективну

научну критику већ и због тога

што није решавала само питање.

Све су те теорије на не-

исправним схватањима саме сушти-

не живота. По једнима, живот је

схватан као манифестација неког

духовног, нематеријалног начела;

отуда је он вечан, нема почетка,

или ако постаје у једном тренут-

ку, то бива под дејством духов-

ног начела, које се усељава у
бе-

животну неорганску материју и

„одуховљује“ је на неки начин.

По другима, живот је схватан ме-

ханистички, свођен на просте за-

конитости неорганске природе, и

претставља случајну комбинацију

материјалних честица, која се мо-

же спонтано јавити као резултат

„срећног" случаја; жива бића се

могу спонтано зачети под одређе-

ним физичким условима отприли-

ке онако како се кристал ствара у

матичном раствору. Између орга-

низма и механизма машине нема

никакве начелне разлике; отуда се

живот могао једном изненада по-

јавити на земљи, спонтано зачети

као резултат просте игре физич-

ких сила.

Опарин полази од објективних,

научно проверених поставки. Жи-

вот је, пре свега природна појава,

материјална по својој природи

као и све друге појаве материјал-

ког света. За његово тумачење ни-

је потребан никакав духовни, не-

материјални принцип. Али је жи-

вот у исти мах најсложенија по-

јава у природи, која се не може

објаснити само на основ физич-

ко-хемиских законитости што вла-

дају у неорганској природи.
Жи-

вот претставља посебан облик по-

стојања материје организоване на

одређен начин, и он се може само

историски тумачити. Живот није

вечан, као што ниједан други о-

блик постојања материје није ве-

чан; он није могао ни изненада

постати благодарећи „срећном“

случају, јер тако сложено органи-

зована материја као што је жива

материја не може постати случај-

но, него се морала јавити као ре-

зултат дугог и постепеног развит-

ка. Живот је уствари настао као

нови квалитет материје у процесу

њеног историског развитка, као

одређена етапа еволуције мате-

рије, као резултат дугог преобра-

жаја материје. Овакво еволуциони-

стичко схватање природе живота

једино одговара научно утврђеним

чињеницама, оно једино може по-

служити, као поуздана основа зз

решавање проблема порекла живо-

та. То схватање. чији је творац У

биологији био Дарвин, омогућило

је да се објасни слика органсксг

света на земљи. ДарВин је објз-

снио развитак живог света, али ни-

је дао одговор на питање самог

порекла живота. Међутим, само је

на основу законитости еволуције

органског света, коју је он утвр-

дио, могућно правилно схватати

процес еволуције материје, која је

довела до постанка живота на Зе-

мљи.

Да би се схватио процес по-

станка живота, потребно је пре

свега испитати историју елемензта

који граде материјалну основу жи-

вота. Међу тим елементима угље-

нику припада нарочито место. Без

угљеника, који чини основу свих

органских материја што улазе у

састав живог бића, нема живота.

Отуда је неопходно изучити исто-

рију угљеника, историју свих пре-

ображаја које је тај елеменат пре-

трпео још много раније но што се

живот јавио на нашој земљи.

Спектроскопска анализа открива

да је угљеник веома распросЈра
њен у васиони. Али је његов облик

постојања различит на појединим

небеским телима, која се налазе на

различитим ступњевима развитка.

Могућно је, испитујући појелина

небеска тела, утврдити главне е-

тапе историје угљеника и главне

облике његовог постојања у васи-

они који су претходили појави

живота, претходили и појави на-

ше планете.

У атмосфери најтоплијих звез-

да, које претстављају ране ступ-

њеве развитка небеских тела, угље-

ник се налази у облику слободних,

раздвојених атома. То је први и

најранији облик његовог постоја-

ња; ту јот нема хемиских једиње-

ња, још нема хемиских молекула

ко.ји претстављају различит облик

постојања материје. Значајна осо-

бина угљеника која објашњава сву

његову доцнију историју лежи у

његовој способности ка асоцирз-

њу, спајању атома, ка образовању

сложених хемиских молекула. Већ

на нашем Сунцу, на огромним тем-

пературама које тамо владају, из-

вршио се прелаз угљеника из јед-

ног облика постојања у други.

Он је тамо претстављен делимич-

но у облику хемиских једињеша,

такозваних угљоводоника и дикар-

бона. У једињењима угљоводоника

и карбида (једињење угљеника с

металима) угљеник се сусреће и

на охлађеним небеским телима,

планетама и метеоритима.

И на нашој земљи, која је по-

стала од сунчеве атмосфере, у-

гљеник се најпре морао јавити у

облику једињења карбида и угљо-

водоника. Још у време кад се зе-

мља налазила у ужареном стлњу

из угљеникових једињења карбида

постали су угљоводоници под деј-

ством прегрејане водене паре, ко-

ја се тада налазила у земљиној

атмосфери. Угљоводоници су прва

органска једињења постала на зе-

мљи још давно пре појаве живо-

та на земљи. Та једињења која

свако познаје, јер чине саставни

део нафте, располажу огромним

хемиским могућностима; угљоводо-

ници се нарочито лако једине с во-

дом, дајући разнолика проста ор-

ганска једињења. Када се образо-

вао први океан на Земљи та су се

једињења растворила у води и

ступала међу собом у разнолика

хемиска међудејства, дајући све

сложенија једињења, да би најзад

створила и она сложена, високо-

молекуларна једињења која зове-

мо беланчевинама и која претстав-

љају основу живе материје. По-

јава беланчевина претставља ; аа-

жан ступањ у еволуцији материје

на путу ка животу. Појава белан-

чевине као новог облика постоја-

ња материје, још није значила по-

јаву живота. Али у изузетним
хе-

миским способностима којима рас-

полажу беланчевине лежала је мо-
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НОВА ИЗДАЊА „ПРОСВЕТЕ“

А. Алексопуло: Оонови учења

о еволуцији 26

Мил. Тасић: Виша математика 120

Видоје Веселиновић: Трговачка

рачуница
60

Бихаљи-Мерин: Шпанија између

смрти и рађања 80

Бранко Ћопић: Изабране прм-

товетке

Иван Цанкар: Слуга Јернеј ■

његово право

Ивал Тургењев: Малинова вода 3

Анатол Франс: На прагу новог

доба



Сакупљајмо књиге за сељачке читаонице

Акцију за прикупљаше књига за

село. коју је повео Градски кул-

турни одбор кроз омладинске и

друге оргаиизације у Београду,

прихватило је и Културно одел>е-

н>е НСО-а.

Извесни факултети показали су

више успеха и заложили су се ви-

ше, те је квалитет и број књига

бољи. Досада је сакупљено укуп-

но 2996 књига и брошура у Кул-

турном одељењу НСО-а. Културни

одбор НСО-а Техничког факулте-

та предњачи, јер је предао 1000

књига, од којих је само незнатан

број остао као некористан за се-

ло. На другом месту у овој акци-

ји засада је Културни одбор

НСО-а Медицинског факултета, ко-

ји је предао
873 књига и брошура.

Из овог броја извршено је већ

пробирање. 3% књига су неактуел-

не, не одговарају самим потреба-

ма сеоског читаоца, те су одбачс-

не. Понекад, гши прегледу књига,

добија се утиоак да су извесни

студенти ову акцију незрело схва-

тили те су прилагали књиге које

су
хтели да уклоне из својих би-

блиотека. На трећем месту је По-

љопривредно-шумарски факултет

са око
360 књига. Чланови НСО-а

Пољопривредно-шумарског факул-

тета показали су велику љубав и

разумевање за ову акцију, водећи

бригу да се заиста корисна књига

упути сеоским читаоцима. Велики

број брошура, упутстава из разних

области агрономије много ће ко-

ристити нашем селу. Неки факул-

тети су показали слабији успех,

чему сигурно није разлог неразу-

мевање студената већ слаба сна-

(Лажљивост чланова Културних од-

-Iбора тих факултета. Тако је Пра-

|вни факултет досада предао све-

ПРЕДАВАЊА ЗА СРЕДЊОШКОЛСКУ
И РАДНИЧКУ ОМЛАДИНУ

Предавачка секција Техничког

факултета спрема низ предава-

ња за радничку и сељачку о-

младину. Она се обавезала да у

току такмичења одржи 100 преда-

вања из области технике за сред-

њошколску и радничку омладину.

За средњошколску омладину се

припремају предавања која имају

за циљ да их упознају са текови-

нама технике да међу њима по-

пуларизују технику као науку.

Актив предавача спрема за сред-

њошколце следећа предавања; „О

студијама на Техничком факулте-

-Iту“, „О реактивним моторима“, за-

|тим низ предавања из области фи-

|зике и математике. На жељу сред-

припремају се предава-

*ња из области хемије.

За радничку омладину по фа-

брикама и занатским домовима

припремају се популарна предава-

ња; „О индустријализацији Југо-

славије", „Стахановски покрет“,
„О гвожђу“, итд.

У току досадашњег такмичења

одржано је 21 предавање; за рад-

ничку омладину 11, за средњо-

рколце 10.

| У раду ове секције се као нај-

вреднији истичу машинци, који

су досада маписали и одржали нај-
већи број предавања.

Д. Петровић, ст. технике

'гућност даљег развитка органске

%штерије, која је нужно морала до-

вести до појаве живих бића.

|| Даљи ступањ у развитку био је

претстављен појавом издвојених,

индивидуалних творевина које су

се издвојиле из околне средине.

; Ми не познајемо ниједан органи.

|зам који би био потпуно сливен

|са средином у којој живи. Прво-

јбитн« органска материја растворе-

ша у водама првог океана морала

*:е. дакле, концентрисати на одре-

феним тачкама простора, издвоји-
Ки се из околне средине у облику

индивидуалних система. То се ствар-

но и десило, благодарећи новим о-

колностима које су се јавиле упо-

|редо са постанком сложених ор-

ганских материја, нарочито белаи-

чевина. Беланчевине не граде о-

бичне раствобе као што је на при-

мер раствор шећера или соли. Њи-

кови су раствори означени као ко-

аоидни, и у тим растворима по-

:тоји могућност да се беланчеви-

издвоје у облику индивидуал-

фих творевина, такозваних коацер-
ватних

капљица или коацервата. И

Данашња жива протоплазма има

коацервтну природу. Појава коа-

цервата у водама првобитног оке-

нна значила је одлучујући корак

на путу развитка ка животу, То
је био нови облик постојања ма-
терије, коју је нужно морао дове-

сти до појаве живота. Од тога тре-
нутка, даља историја развитка ор-
ганске материје била је везана за

индивидуалне системе,
•Први коацервати још нису били

живи, али су они већ претставља-
Ли Један важан ступањ у оргаки-
зовању материје. Они су имали дз
п Ређу дуги пут развитка да би по-

га 190 књига, Фармацеутски 35,
Музичка академија 42, Ветеринар-
ски 82, АкадемиЈа ликовних умет-

ника није предала досада ниједну

књигу. На четвртвм месту су за-

сада са истим бројем 207 Култур-

ни одбор Филозофског факултета
и ЕКВШ.

Упоредо са овом акцијом по фа-

култетима почело се са прикупља-

њем претплата на „Сељачку бор-

бу“ за сељачке читаонице. У ово-

ме засада предњачи Пољопривре-

дно-шумарски факултет. И овој

акцији чланови НСО-а пришли су

са разумевањем и уверењем да су

сеоске читаонице и библиотеке не-

опходне установе за просвећивање

широких маса. ПоЈедини факулте-

ти или године примиће се патро-

ната над извесним читаоницама,

те ће их убудуће снабдевати књи-

гама које буду излазиле.

Културно одељење сређује књи-

ге и брошуре и ових дана упутиће

се прве пошиљке сеоским читаони-

цама са поздравном жељом да на-

ше село осети да смо ми студенти

за културно-просветма јз*

дизање нашег села.

стали сложено организована бића

обдарена животом. Што одликује

живе организме, то није само о-

дређена грађа него пре свега ор-

ганизација у времену. Организми

су динамички системи, који се пре

свега одликују сталном промено.м.

Кроз њих стално струји материјз
и енергија, и у њима се одигпава.

ју по строго поступном реду сло-

жени процеси биохемиске изгрлд-

ње и распадања. Коацервати су мо-

гли достићи такав ступањ органи-

зације благодарећи једном новом

фактору који се јавио упоредо са

њиховим постанком. То је прзцес

природног одабирања, који је о-

мргућио да се за дгљи развитак

одрже само они индивидуални си-

стеми, они коацервати који су се

одликовали извесном динамичком

постојаношћу. Код којих су про-

цеси синтезе преовлађивали иад

процесима распадања. Под леј-
ством природног одабирања, кса-

цервати су у току развитка сти-

цали нове квалитете, изграђивали
у себи хемиске механизме који су

обезбеђивали одређен ред и по-

стојаност унутрашњих хемиских

процеса, одређену динамичку ор-

ганизацију. Са све већим компли-

ковањем временске организадије

коацервата, са повећањем и сг■
глашавањем брзина хемиских ре-

акција у њима, јављале су се но-

ве, биолошке законитости којима

су коацервати били потчињени.

Најзад је такав развитак довео до

квалитативно новог ступња орга-

низације, довео до таквог облика

постојања материје који је пока-

зивао све основне карактеристике

живота. Из коацервата су постала

најпростија жива бића, из којих
се путем еволуције развио богати

и шаролики органски свет наше

планете.

Оцртана еволуција материје, ко-

ја је довела до постанка живота и

коју Опарин прати на основу об-

јективно утврђених научних чи-

њеница, јасно показује да се жи-

вот морао нужно јавити у процесу

историског развитка, и да он прет-

ставља особену, веома сложену

форму организације материје, но-

ви облик њеног постојања. Бесми.

слено је очекивати да би такав о-

блик могао постати случајно, из-

ненада, на основи простих физич-
ко-хемиских законитости. У ево.

луцији материје, смењивали су се

облици постојања материје и јав-

љале нове законитости, које су се

надовезивале на старе законито-

сти. Одређена грађа беланчевина,
изузетна брзина и саглашеност

биохемиских реакција, способност

самообнављања и све друге ка-

рактеристичне особине живота ја-
виле су се као резултат биолош-
ких законитости које су насталеу

току развитка органске материје и

чији се постанак може само дија-
лектички тумачити.

Дело совјетског научника Опа-

рина отвара сасвим нове, али у и-

сти мах и поуздане перспективе

за коначно решење проблема су.

штине живота и његовог постан-

ка. ГТред науком стоји сада зада-

датак да проучи сваки посебни

ступањ историског развитка мате-

рије, који је довео до појаве жи-

вота. То је дуг пут, али он си-

гурно води ка коначном решењу

питања порекла живота. И, како

то сам Опарин каже, „вештачка

изградња, синтеза живота, прет-

ставља потпуно достижну, иако

још удаљену етапу на томе путу“.

С. Тузлић, ст. мгд

ДЕБАТНИ КЛУБОВИ

Продекан Правног факултета др

Јован ЂорђевиК, одржао је на са-

станку Дебатног клуба Правног

факултета предавање „О федера-

цијама“.

Пошто је у краћим цртама дао

дефиницију појединих облика др-

жавног уређења грађанског дру-

штва (конфедерација, федерација и

у.нитарна држава) прешао Је на из-

лагање о америчкој, совјетској и

нашој федерацији.

Предавач је изнео битне особи-

не сваке од поменутих ф«дерација,

сличности и основне разлике, на-

гласивши да је совјетска федера-

ција највиши тип федерације.

Дискусијом су подвучене још не-

ке разлике грађанске и совјетске

федерације и наглашен је истори-

ски значај совјетске федерације.

Алекс. Лакић, ст. Ак. лик. ум.
У ЛОГОРУ...

Проблеми изградње нашега села

На састанку Дебатног клуба Те-

хничког факултета одржао Је г.

проф. Бранко Којић предавање:

„Проблеми изградње нашег села“,

из кога доносимо главне моменте:

У Југославији није никад рађен

општи попис сеоских зграда (изу-

зев у Дринској бановини). Зато ми

не знамо стварно стање сеоских

зграда, њихову величину, намену,

материјал од кога су грађене, ста-

рост и друге податке из којих би

се добила слика о њиховом ста-

њу. Бројеви би били најбоља илу-

страција овога стања.

Али на основу многих дирскт-

них посматрања, која се сва сла-

жу, констатовано је да;

1. сеоска кућа за становање

је сувише мала и по површини и

по кубатури з*а број чељади коЈа

у њој живи; познато је да се у на-

шем селу зими сви чланови поро-

дице скупљају у једну собу и у

њој бораве преко дана и спаваЈу;
ту у том простору су и стари ■

млади, и здрави и болесни.

2. сеоска кућа је грађена не-

хигиЈенски, недовољне висине, са

малим прозорима, влажна врло че-

сто итд.

3. у сеоској кући нема по-

требних уређаја који би учинили

живот у њој удобним и хигијен-
ским; има још сувише отворе-

них огњишта, земљаних подова,

проблем сеоског нужника није ре-

шен итд.

Ово опште стање је негде горе

негде је боље, али није нигде за-

довољавајуће. Новије зграде су

боље, али је врло велики проценат

старих.

Ово лоше стање опште у многим

крајевима знатно је погоршано по-

следицама рата. Окупатор је ра-

зарао за време рата читаве наше

крајеве, палио и рушио села, ку-

ће, стаје.

Према званичним подацима Ми-

нистарства грађевина у току рата

је про'пало више од 12% од укуп-

ног броЈа наших зграда за стано-

вање. А у том проценту највећи је
удео сеоских кућа. (Даље цитат из

„Технике“ 2, стр. 35).
Обнови пострадалих насеља при-

ступљено је одмах по ослобођењу.

У прво време сва брига Је била ба-

чена н'а обезбеђења привременог

„крова над главом". Ту су главну

улогу одиграле саме народне масе

и локалне народне власти. Али у

томе се није могло потпуно успети

с обзиром на размере разарања. И-

ма још много земуница, колиба и

подрума у којима живе наши љу-

ди на селу.

Али и дефинитивна обнова има

се што пре спровести. За њено из-

вођење предузете су мере у сви-

ма крајевима. У Хрватској се у то-

ме погледу најдаље одмакло, јер
су ту читави крајеви били ослобо-

ђени још за време окупације.

Тако се тамо већ данас извесна се-

ла изграђују на дефинитивној о-

сновн, по унапред простудираним

и израђеним регулацибним плано-

вима и типовима сеоских зграда.

Исти радови су у току и у Срби-

ји, СловеначкоЈ и у другим репу-

бликама, тако да се овога лета и

у њима приступи дефинитивноЈ
обнови у многим селима.

Дефинитивно обновљена села на

новим основама и новим планови-

ма послужиће нам као велики

поук за даљи систематски рад на

обнови наше сеоске архитектуре

уопште.

У нашем селу живи око две че-

твртине целокупног нашег станов-

ништва. У извесним републикама

овај процснат се пење на 85%.

Према испитивањима извесних

економиста и бивше Народне бан-

ке, пољопривреда бивше Југосла-
вије а ту пољопривреду огром-

ним делом је носио на својим пле-

ћима наш сељак, производила

ј« око четири петине од укупног

народног приноса у основним до-

брима, док је рударство и шумар-

ство давало свега око 15%. И у

производњи прераде село је уче-

ствовало са 25%.

Из ова два података види се ко-

лики је општи значај села за на-

шу целокупну народну заједницу.
Величина задатка која претстоји

у општој обнови свеколике наше

•сеоске архитектуре је огромна,

јер ће она претстављати прави

преображај грађења на селу.

Многа наша насеља нису исправ-

на. Проблем наших планинских

разбијених насеља или полузбије-
них претставља тежак и крупан

задатак. Њих треба скупити, ор-

ганизовати, снабдети добрим ве-

зама са главним саобраћајницама.
Само тај посао захтева врло велика

претходна испитивања и студије

да би се дошло до исправних пре-

длога за решење.

| Тако велики задаци могу се ре-

шити само сиишљеном организаци-

јом и систематским спровођењем

студија на најширој основи. Из

тих разлога ће у предлог за нашу

нову уредбу ући и специјалан

проиет на архитектонскои отсе-

кј. „Уређење села“, који ће

кроз три семестра са по 8 часова

недељно упућивати наше будуће

архитекте у проблематику изград-

ње нашег будућег села.

Сама изградња мораће се обави-

ти уз пуну сарадњу великих на-

родних иаса а по принципу стал-

ног грађења где се то буде могло.

(На пр. кућа за почетника који по-

чиње свој живот у новом дому не

мора се одмах изградити у дефи-

нитивној величини, већ поступно).
*

Насеља могу бити збијена или

разбијена. За нас је једино исправ-

но решење збијено насеље, јер се

само у таквом насељу може обав-

љати здрав друштвени, културни и

привредни живот села.

Будуће сеоско насеље састојаће
се из три главна дела:

1) блок становања, који ће гру-

писати све куће за поједине сео-

ске породице са индивидуалним

привредним зградама.

2) Административно-културни
иентар, који ће садржати све оне

зграде јавног и друштвеног карак-

т«ра које морају постојати у селу;

школе, обданишта, амбуланте, про-

светно-културни дом, задружни

дом, управна зграда, пошта итд.

3) Задружно привредни ценгар,

у коме ће се груписати све ше

зграде у којима ће поједине задру-

ге развијати свој рад.

За сваки крај посебно, већ према

локалним, природним, привредним

и другим условима, имају се отво-

рити одговарајући типови сеоских

кућа са стајама и другим привре-

дним уређајима. Уз те зграде иде

и решење дворишта и окућница. О-

вај рад захтева озбиљне студије
на самом месту и пуно познавање

општих сеоских и пољопривредних

услова као и локалних.

Спољна архитектура лаших нови-

јих сеоских кућа није била на пра-

вој уметничкој висини. Она се су-

више ослањала на јевтину градску

архитектуру, која јој је импонова-

ла, али која јој свакако не одгова-

ра. И ту претстоЈи задатак пра-

вилног постављања.

Литерарна секција омладинског

друштва „ЛОЛА РИБАР"

Поред осталих секција (хор,
фолклор, оркестар, драмска секци-

ја) омладинско друштво „Иво-Ло-
ла Рибар“ основало је после пр-

в-е годишње скупштиие и Литерар-
ну секцију.

Секција организује састааке на

којима се читају оригинални ра-

дови, песме и про'за, затим само-

стални радови, као на пр. крити-

ке, или радови из области теорије
књижевности и уметности, који су

потребни за уздизање и васпита-

ње младог кадра песника и књи-

жевника. О радовима се после чи-

тања дискутује, и васпитни значај
састанака састоји се баш у том

смосталном запажању, уочавањч

грешака као и добрих страна, које
другови износе у току дискусије.
Досада су одржана четири састан-

ка.

Радове за које су се кроз диску-

сију сложили да могу да се штам-

пају чланови секције после диску-

сије предлажу Одбору литерарне

секције, који их прима и достав-

ља наших омладин-

ских листова.

Удружење књижевника Србије
обећало је своју помоћ секцији и

на последњем састанку био је при-

сутан друг Оскар Давичо.
За велики број другова студена-

та по нашим факултетима који са-

ми пишу и интересују се за писа-

ње, активно учествовање у раду

Литерарне секције „Иве-Лоле Ри-

бара“ било би од велике користи,

јер би тамо добили одговоре на

сва питања која их занимају у ве-

зи са њиховим радовима, и у исто

време учили би се и уздизали из’-
мењујући знање и искуство, а и

користили би се помоћу старијих
другова, књижевника.

Просторије секције налазе се у

Дому културе „Иво-Лола Рибар",
Ламартинова 47, а састанци се о-

државају петком у 20 часова.

К. Ш. ст. медицине
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О кружоцима
У последње време по свим фа-

култетима много сб говори о хру.

жоку, о новим методима учења. о

колективном учењу и томе слично.

Ова дискусија има свакако добрих

страна, треба само (приговорити да

се у читавој дискусији врло мало

осврће на искуство које Је показао

досадашњи рад «а факултетима,

досадашњи рад по кружоцима, већ

се углавном „теоретише".

|Кружоци или тругено учење поја-

вили су се на на медицинском фа-

култету у летњем семестру 45 го-

дине. Иако се тада на факултету

•налззио релативно мали број сту-

дената, сви су се нашли пред про-

блемом несташице уџбеника. Није

преостајало друго решење, него да

се.учи у групама, тако су настали

кружоци «а нашем Универзитету.
У летњем семестру 1945 по кру-

жоцима је радило 280 студената,

на крају семестра сви су положили

испите, а средња оцена била је 8.

Студенти који су учили ван кру-

жока показали су слабији уопех и

највећим делом одустали су од по-

лагања испита у том испитном ро-

ку. Значи, кружоци су на време и

солидно савладали предмет, а сту-

денти ван кружока највећим делом

нису на време савладали градиво,

и ако јесу, било је то слабије ура-

ђено. Треба одмах напоменути

да су се кружоци састајали сваки

дан и да су студенти поред тога

налазили времена да и самостално

раде, било из прибелешки или тако

да су уџбеници кружили међу чла-

новима кружока.

Почетком нове школоке године,

нагло се ловећао број студената,

кружоци су се поново појавили,

али ради великог броја студената

ослабила је компактност, евиден-

ција над радом тежа, као и еви-

денција У погледу уџбеника, веће

потешкоће за одржавањем семина-

ра, и у многоме тежи рад наставне

комисије. Прилажење студената

кружоцима био је услед свега тога

један дужи процес, и још и данас

има велики број студената који ра-

де ван кружока, иако сваког

данд све мање и мање. Појавиле су

се и разне врсте кружока, са вели-

ким бројем чланова {чак до 12),

кружока који се састају једном

или два пут недељно ради пропи-

тивања, затим кружока који тобо-

же раде заједнички али се не са-

стају сваки дан, већ кад нађу вре-

мена итд.

IКоји су узроци успеха кружока?

Говори се да је квалитет рада у

кружоку бољи, наиме, у кружоку

развија се дискусија по појединим
питањима, студенти се вежбају да

изражавају своје мисли, контроли-

шу своје знање. И то су стварно

велике предности кружока над ис-

кључиво индивидуалним радом, на

који су студенти навикли и који

врло често прелази у штетно бу-

.бање.

Шта имамо код кружока који

ради сваки дан? Имамо прво тач-

но одређено време за учење, одре-

ђен план рада и ефикасну контро-

лу учења, свакодневну контролу.

Ти моменти, нарочито тачно одре-

ђено радно време и свакодневна

контрола, то Је основно што реша-

ва кружок. А то је главни недоста-

так који постоји код наших сту-

дената, и то јасно највише на I, II

■и донекле на 111 годипи.

Мислим да је погрешно у дана-

шњим бројним дискусијама о кру-

жоку бацити тежиште само на пе-

дагошке елементе које кружок ре-

шава, и то, да се на медицинском

факултету тражи неки нови, виши

кружок, по угледу на научне кру-

жоке у СССР-у. Такви су кружоци

сигурно потребни и на нашем фа-

култету и на осталим, али треоа

још решити проблем дисциплине

у учењу, питање недостатка уџбе-

ника и стране литературе, без ко-

јих елемената се научни кружок

не да замислити. Можда ће наши

кружоци са I године почетком и-

дућег семестра почети одмах са

радом од првог дана, и неће се

опремати само за испит, већ ће

тражити и наћи начина да све-

страније прораде градиво и про-

дубљују своје знање. Данас ми

међутим имамо велики број студе-

ната који лабаво уче.

Истина је да свакодневни рад

кружока наилази у почетку на по-

тешкоће, просто у тражењу мето-

де рада у самом кружоку. Ипак

пракса је показала да су се та пи-

тања решила за кратко време, и,

што је врло важно, да су сви сту-

денти који су радили у кружоку

увек нашли времепа да и индиви-

дуално уче, и на крају да су на

време и са врло добрим успехом

савладали градиво. То је пракса и

на њу треба пре овега гледати.

Бранко Милетић,

студент медицине

Студенти техниие у кружоку

Израз братства и сарадње

НСО Техничког факултета по-

вео је акцију за сакупљзње елек-

тричног материјала и машинз за

Технички факултет у Београду.
Акција је спроведена од 19 111 до

21 IУ._ |Код приватних предузећа

сакупио се материјал У вредности

од 18.500 дин., док је Министар-

ство индустрије уступило матери-

јала у вредности од 15.700 дин, као

свој удео.

У сакупљању истакли су се дру-

гови Тескер и Скотон, сакупивши

сами материјал у вредности од

4.700 динара. Колика је важност

тих сакупљања видимо и из из-

јаве коју је дао ректор Београд-

ског универзитета маршалу Титу,

да је већина института и лабора-

торија опљачкзна и уништена од

окупатора, те студенти не могу

редовно да раде.

Студенти технике правилно су

схватили колико је потребна по-

моћ друговима у Београду, те о-

вом акцијом најбоље манифесто-

вали братство и јединство оба фа-

култета.

„Студентски лист“ Загреб

Посете селу
Студенти ветерине посетилн су

село Ратаре. Старији студенти су

обишли сељачке куће и извршили

преко дванаест ветеринарских ин-

тервенција. Они су дали сељацима

низ савета како да побољшају

здравствено стање своје стоке.

Студенти прве годнне су за то

време показали омладинцима како

се пишу и уређују зидие новине.

Они су им помогли да напишу

чланке и да уреде један број зид-

них новина.

После ручка студенти су извели

леп програм који је изазвао вели-

ко интересовање. Пре приредбе је

одржано предавање о сузбијању

свињске к^ге.

Студенти ветерине су напослет-

ку обећали сељацима да ће овакве

посете бити чешће и да ће убу-

студенти тражити сарадњу

синдикалне подружнице Ветери-
нарског факултета како би са сту-

дентима одлазио у село што зећи

број лекара ветеринара.

П. Столнћ, ст. ветерине

Група студената ЕКВШ обишла

је задруге у селима Сланци и Ве-

ликом Селу. Како су администра-

ција и књиговодство у задругама

имали доста грешака у вођењу, то

су студенти дали упутства за пра-

вилно вођење књига. У вези са

администрацијом дата су им нај-

потребнија обавештења. Студенти

су помогли сељацима окс сређива

ња спискова Црвеног крста и око

деобе Унрине робе.
По свршеном послу студенти су

отишли на конференциЈУ задруга-

ра. гд еје један друг одржао пре-

давање „О значају задругарства“,

које је пропраћено живим интере-

созањем.

Ј. Никшић, ст. ЕКВШ

Студенти Пољопривредно-шумар-

ског факултета д. сетили су село

Сланци да би сељацима помзгли

свсјим стручним саветима. Одмах

по доласку у село студенти су

разгледали Они су г.е-

л.алима објаснили да је начил о

бс*’зивања виновс лозе погрешач и

указали им примерима на грешке

кој6 су у раду учинили. У л.ру-

шгву претседника гетвеног одб )ра

студенти сУ разгледали магацинс у

којима је смештено семе за про-

лећну сетву. Један од студената

је објаснио присутнима од колике

је важности извођење сетвеног

плана и правилна расподела хране.

Увече је ј’едан студент одржао

предавање „О обрезивању винове

лозе“, које је било пажљиво са-

слушано.

Првога маја у 8,30 часова у Руз-

велтовој (Гробљанској) улици биће

скуп свих формираних факултет-

ских колона ради образовања уни-

верзитетске колоне за првомајску

смотру. После подне у згради Тех-

ничког факултета у 16 ч. биће сту-

дентско весеље.

Универзитетски одбор

НСО-а за прославу

Првога маја

ВЕСТИ СА НАШИХ ФАКУЛТЕТА

МЕДИЦИНОКИ ФАКУЛТЕТ

У акцији за сакупљање претлла-

та на „Сељачку борбу“ за наша

■села медицинари су показали нај-

више разумевања. У тежњи да

пруже што већу помоћ нашем се-

лу и његовом културном уздиза-

њу, они су успели да сакупе 450

претплатника У износу од 5.544 ди-

нара.

На 111 години је 70% студената

дало шестомесечну претплату.

ТЕХНИЧКИ ФАКУЛТЕТ

Техничари су досада сакупили

345 претплата за „Сељачку борбу“.

Највећи број сакупила је I грула

I године машинског отсека, која

је сама сакупила 180 претплата.
Леп је пример кружока број 24,

који је између својих пет члано-

ва сакупио 30 претплата. Техноло-

зи су тторед претплата за „Сељач-

ку борбу“ претплатили сремско се-

ло Свилош на лист „Борбу“ и ча-

сопис „Тридесет дана".

« *

Инжењер Марковић, асистент

Техничког факултета поклонио је

Удружењу студената машинске е-

лектро-технике 20 примерака сво-

Је књиге „Задаци из машинских

елемената“. Недостатак ових књи-

га отежавао је студије студентима

машинске електро-технике, те је о-

вај гест асистента Марковића на-

ишао на пуно одобравање студе-

ната, који у њему виде израз пра-

вилне сарадње професора и студе-

ната на делу стварања и оспособ-

љавања нових техиичких кадрова.

ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ

Група биолога је примила оба-

везу да ће сваких петнаест дана

помагати студентима ветерине на

изградњи њиховот оштећеног фа-

култета. У оквиру ове обавезе,

четрдесет биолога радило је ове

недеље на пивелисању земљишта

поред зграде Ветеринарског фа-

култета. Тога дана ова група је за

два и 'по часа избацила тридесет

кубних метара земље.

ВЕТЕРИНАРСКИ ФАКУЛТЕТ

Ветеринарски факултети Загре-

бачког и Београдског универзите-

та издају свој заједнички часопис

„€тудентски ветеринарски гласник".

Часопис је орган Народне студент-

ске омладине ових факултета и

третира стручна, културна и поли-

тичка питања која су неопходна

за правилно сбразовање будућих

ветеринарских кадрова.

Овај лист је израз сарадње бе-

оградских и загребачких студена-

та не само на стручном пољу већ

и у општим напорима у обнови и

изградњи наше домовине.

ЕКОНОМСКО-КОМЕРЦИЈАЛНА
ШКОЛАI

Радна бригада ЕКВШ радила је

на фискултурном игралишту иза

Техничког факултета. Овом прили-

ком је нивелисано 1.500 квадрат-

них метара будућег футбалског

терена.

Од укупно 240 колица, колико је

том приликом пребачено земље,

друг Станисављевић Радислав је

превезао 58 колица на даљину од.

200 метара, а друг Јованић Милап

35 колица на исту даљину.

ПРАВНИ ФАКУЛТЕТ

Студенти Правног факултета ор-

ганизовали су у сарадњи са про-

фесорима свог факултета састанке

кружока који припремају поједине

предмете за јунски рок. Ови са-

станци треба да кроз дискусију

између самих студената, а уз по-

моћ професора појединих предме-

та, послуже за употпуњавање пре-

ђеног материјала.
У овом смислу је одржано већ

неколико састанака, који су дали

користи студентимз. али се опази-

ло да студенти морају много више

учествовати у дискусији, како би

се добила права слика знања и ка-

ко би се професоримз пружила

већа могућност да исправе све оне

грешке на појединим местима где

кружоци нису могли сами схватити

материјал. Овакав начин рада учи-

ниће да се отклони непотребан

страх на испитима и створи пуна

саРадња између професора и сту-

дената нашег факултета.

ПОЉОПРИВРЕДНО - ШУМАРСКИ
ФАКУЛТЕТ

Радна група од 80 студената Шу-

марског факултета посетила је

прошле недеље Раковицу где Је

радила на пошумљавању овога ме-

ста. Под руководством своЈих ста-

ријих другова инжењера, присту-

пило се расађивању садница јаво-

ра и ситњењу земље за расаде ба-

грема. У току овог доподнева да-

то .је 240 радних часова, а засађе-

но преко сто садница и иситњено

око један хектар земље.

Поред тога што су студенти пру-

жили мештанима помбћ у раду, и-

сто тако овај Рад им је дао пуно ц

користи, јер поједини студенти су

нрви пут расађивали биљке. Упо-

знавајући се са овим на самом те-

рену а под руководством стручња-

ка, студенти ће избећи све непо-

.требне препреке у своме будућем

раду после завршетка студија.

*

Тридесет другова и другарица са

Пољопривредно-шумарског факул-

тета, са д-р Вучковићем професо-

ром задругарства, посетило је

Главни задружни савез Војводине

и прве радне задруге. У Новом

Саду нас је управник Задружног

савеза Војводине упознао са ра-

дом Савеза и објаснио нам начин

пословања.

Са управником и осталим руко-

водиоцима задружног покрета кре-

нули смо у посету првим произво-

ђачким задругама у Жабљу и Чу-

ругу. У Жабљу смо се упознали са

новим типом задруге основане У

марту 1945. Данас у овом селу по-

стоје шест таквих мањих задруга

које самостално раде. Оне су о-

бразовале заједничку управу „Пре-
пород“, која има за циљ да руко-

води радом задруга, да врши на-

бавку материјала и да се стара о

културно-просветном уздизању за-

другара. Претседник „Препорода“
похвалио је ударнички рад задру-

гара и нарочито истакао рад за-

друге АФЖ-а као најчвршће н

најбоље организоване задруге.

Ова задруга има петнаест породи-

ца са двадесет и два радна чла-

на. Сви мушкарци из ових поро-

'Дица погинули су у току рата.

Рад сакције за здравствену

заштиту студената

Како су поједини Факултети, Ви-

соке школе и Академије у Београ-

I ду започињале са својим радом

с јесени 1945 г., тако су се при

стручним удружењима формирале

1 здравствене секције, најпре на Ме-

дицинском, а онда на осталим фа-

култетима, а новембра 1945 г. фор-

миран је Здравствени одоор Уни-

верзитета, Високих школа и Ака-

демија као једно привремено цен-

трално тело које ћ'е руководити

здравственим збрињавањем сту-

дената.

Тај привремени одбор извршио

је низ задатака који су били нај-

важнији:

1, Организовао је општи, обаве-

зни преглед студената приликом

уписа, чији резултати су следећи;

Укупно прегледано 8215 студе-

ната, од којих су били теже боле-

сни 98, лакше болесни 596, са ак-

тивним процесом туберкулозе 61,

са старим процесом туберкулозе

196, кожних болести 70, венерич-

них 20, живчаних 16, тешких ане-

мија 8.

Од свих прегледаних 40 је од-

мах упућено на лечење.

2. Преглед и лечење студената

који се јављају као болесни орга-

■низовани су на следећи иачнл: ве-

ћина њих пролази кроз Студент-

ску амбуланту, која је отпочела са

радом 10 марта ове године. У њој

се студенти прегледају и добијају

лекове којима располаже њена а-

лотека, или се упућују на разне

клинике ради детаљнијег прегледа

и евентуалног пријема. Студентска

амбуланта засад нема сталиог ле-

кара, већ само Једну сестру нуди-

љу, а сваког дана од 11 и 30 до 13

и 30 часова дежура један лекар а-

систент Медицинског факултета.

На Очну и Ушну клинику, које

су на другој страни града, студен-

ти одлазе директно, о чему се во-

де посебне књиге на тим клиника-

ма. Исто је и са Зубном клиником.

Венерични болесници се јављају

директно студентском лекару на

Кожно-венеричној клиници.

На 111 интерној клиници један

фтизиолог прегледа и амбулантно

лечи плућне болеснике, а по по-

треби обилази студенте и по ку-

ћама.

Досада је кроз Студентску ам-

буланту прошло
634 болесника, од

којих је ради детаљнијег прегледа

упућено на грудну клинику 114 и

код 16 њих пронађена је отворена

туберкулоза; на I и II интерну кли-

нику упућено је 21, на кардиоло-

шку 18, на хируршку 32, на гине-

колошку 3, уролошку 4, нервну 2.

инфективну 2 и на ортопедско о-

дељење 5.

На Очној клиници је прегледан

и лечен 351 болесник, на Ушној

234, на Зубној 865, на Кожно-вене-

ричној од кожних болести 169, од

венеричних 37.

Лекова је издано за 95 студена-

та, а извесна количина је издана

Студентском дому и студентима

технике који су отишли на терен,

а Студентска менза је добила руч-

ну апотеку.

У санаториуме су смештена 4

студента, а у најскорије време ће

ићи још 4. Извршене су припреме

да се при неком санаториуму о-

твори један студентски павиљон

који ће моћи да прими 100—150

туберкулозних болесника.

3. Извршен је посебан преглед

студената Студентског дома и До-

ма студенткиња као и особља Сту-

дентске мензе.

Треба нагласити да је Здравстве-

ни одбор наишао на пуно разуме-

вање, подршку и помоћ код на-

родних и универзитетских власти,

као и код других организација.

Медицински факултет је омо-

гућио општи преглед студена-

та, дао просторије за Студент-

ску амбуланту и просторије за
У-

дружење и одредио дежурне аси-

стенте у Студентској амбуланти.

Средишни Црвени крст Југославије

дао је 2000 пакета, веће количине

шећера, кафе, рубља, постељине и

лекова. Црвени крст Србије ради

на томе да при неком санаториу-

му отвори један студентски пави-

љон који би он издржавао. Деле-

гат Интернационалног црвеног кр-

ста обишао Је Студентску амбу-

ланту, дао извесну количину ле-

кова и обећао велику помоћ.

17 априла ове године, одржана

је скупштина Удружења за здрав-

ствену заштиту студената Уни-

верзитета, Високих школа и Ака-

демија у Београду, које је форми-

рано на иницијативу Народне сту-

дентске омладине. На тој скупшти-

ни изабрана је управа и пленум и

изгласана правила.

Управа Удружења за здравстве-

ну заштиту студената управља и

здравственим секцијама по Факул-

тетима, Високим школама и Акаде-

мијама. Ове секције као целина ра-

де по свим секторима стим што ће

поједини њихови чланови бити

специјално задужени појединим

задацима и у исто време улази-

ти у састав одговарајућих секција

при управи.

Изгледи су да ће новом органи-

зацијом, уз помоћ народних вла-

сти и Црвеног крста моћи да се

учини још више за поправљање

здравља студената, које је под те-

шким ратним условима много стра-

дало.

Радовановић Стипе,

апсолвент медицине

Ових дана у Београду је одр-

жа'н заједаички састанак претстав-

ника Клуба медицинара из Загре-

ба и чланова управе Удружења

студената медицине из Београда.

На састанку је одлучено да сеза

време 111 конгреса у Загребу одржи

радни састанак између претставни-

ка удружења студената медицине

београдског и загребачког факул-

тета. ј
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Припреме за Светски

студентски конгрес у Прагу

У вр-емену од
7 до

14 априла

Припремни комитет је одржао свој

трећи састанак у Прагу. Поред

сталних делегата земаља које су

заступљене у ПК-у били су при-

сутни д-р Хајек као (претставник

СФДО-а и г. Д. Блоне, генерални

секретар ФЕСЕ-а (Европског фон-

да за помоћ студентима).

По свим питањима у вези са о-

I државањем Конгреса донесена

су дефинитивна решења, а У и-

| сто време су донесени важни

[ закључци у погледу односа са дру-

[ гим организацијама. Услед тога

што још не постоји међународна

репрезентативна организација сту-

дената, рад ПК-а није се ограни-

чио само на припремање самог

Конгреса, него је ПК често био

1 присиљен да заступа интересе сту-

дената пред другим телима, нарав-

но у оном обиму у коме му је то

могућно као припремном телу.

Још на прошлом састанку било је

решено да се пошаљу делегати

ПК-а који ће ступити у везу са ве-

ликим демократским организација-

ма међународног карактера (Син-

дикати, Светска фед. дем. ом.),
са Организацијом уједињених на-

рода за интелектуалну сарадњу,

као и са студентским организаци-

јама разног карактера (религиозне

организације, организације за по-

моћ итд.). Из извештаја наших де-

легата види се да ће све те орга-

низације хтети да сарађују са но-

вом студентском унијом. Нарочита

пажња је обраћена односима са

ФЕСЕ и са СФДО. ФЕСЕ је

данас највећа међународна орга-

низација за помоћ студентима. С

обзиром на велика разарања уни-

верзитета у току рата, правилна

расподела помоћи има данас ве-

лики значај. Генерални секретар

г. Д. Блоне је члановима ПК-а из-

ложио цео досадашњи рад ове орга-

низације на дељењу помоћи сту-

дентима и после тога дао сва

сбавештења у вези са неким не-

споразумима који су избијали из-

међу њих и појединих национал.

них студентских организација.

После тога је ПК, као претстав-

ник демократских студената у све-

ту, упутио једно писмо ФЕСЕ-у у

;коме је поставио основе за плодну

;и ефикасну сарадњу студентских

организација у дељењу помоћи.

Што се тиче СФДО-а, са њом

је ПК од самог почетка одржавао

кајприсније односе. Радило се о

томе да се регулишу будући у-

ставни . односи наших двеју орга.

низација, што није било тешко с

обзиром на карактер самих орга-

ниазција.

Извршни комитет СФДО-а пре-

дложио је да Међународна студент.

ска унија буде аутономна састав-

на организација СФДО-а. ПК је го

Једнодушно прихватио и та је о-

дредба ушла у «ацрт устава.

Најважнији део свога посла ПК

јс посветио питању Конгреса. На

овом састанку дефинитивно је у-

СЕОЈен програм Конгреса, затим Је

решено питање заступања поједи-

них организација на Конгресу и

усвојен је нацрт устава Студенг.
■ске уније коЈи ће се поднети Кон-

гресу.

У програму Конгреса водило се

рачуна да Конгрес има радни ка-

рактер и да се у њему обухвате

најважнији задаци студената у по-

слератном времену (борба против

остатака фашизма, учешће студе-

ната у обнови, борба за бољу бу-

јдућност). Сем тога, нарочито ме-

сто на Конгресу заузимаће коор-

динације студентске активности

(штампе, путовање, спорт итд.) у

оквиру Међународне студентске у-

није. О свим овим моментима во-

дило се рачуна тако да програм

заиста осигурава радни и напред-

дш карактер Конгреса.

Основна идеја у решавању пн-

тања о начину како ће на Конгре-
■су бити заступљене поједине сту-

дентске организације била је да

Конгрес окупи све демократске

студентске организације како по-

јединих земаља тако и у окаиру

тих земаља. Конгрес треба да пре-

ставља мишљење и жеље најши-
рих слојева светског студентства.

Приликом одређивања броја деле-

гата за поједине земље није се др-

Содонски студентн зохтевоЈу
УЈедињење со Египтон

Картум, 19 април

Рајтер јавља да је данас у Ом-

дурману демонстрирало две хиља-

де суданских студената, који поду-

пиру суданске захтеве за уједиње-
ње с Египтом. У Порт-Судану су

студенти, демонстрирајући улица-

разбили камењем прозоре на

зградама страних предузећа.

жало круто једне скале, већ су у-

зете у обзир све друге чињенице

као: елан и утицај појединог по-

крета на студенте, степен његове

организованости итд. Тако је Ју-
гославија, с обзиром на снагу ње-

ног студентског покрета, добила

15 делегата одмах после земаља са

великим бројем студената.

Нарочита пажња је била посве-

ћена претресању нацрта устава,

као фактора који у великој мери

одређује карактер и циљеве буду-

ће организације. Може се рећи да

предлог устава који је усвојио ПК

потпуно одговара послератним по-

требама студената и даје нашој сту-

дентској униЈи прогресиван и де-

мократски карактер. Сем тога вз-

жно је нагласити да се у уставу

предвиђа, као што смо већ напред

рекли, да Међународна студентска

унија уђе у састав СФДО-а. Тиме

ће се још више појачати јединство

напредне омладине света и сама

СФДО. У уставу је исто тако

предвиђено да Међународна сту-

дентска унија и у будућности треба

да даје потстрека уједињавању про-

гресивних студентских организација

у оквиру једне земље за стварање

репрезентативиих националних у-

нија. •

ПК Је тиме завршио главни део

свога посла и остаје му још једи-

ко да пред сам Конгрес води ра-

чуна о правилном току самих при-

према за Конгрес. На самом Кон-

гресу он ће поднети извештаЈ о

гвоме раду и тражити одобреље
за свој рад.

Што је свој рад ПК могао тако

успешно да заврши доказ Је да

студентске масе, како чланице

ПК-а тако и других земаља, осећа-

ју заиста потребу једне демократ-

ске међународне организације ко-

Ја ће ујединити напоре студената

у борби за бољу и срећнију бу-

дућност. Све напредне студечгске

ооганизације спремају се већ за

Конгрес, прикупљају материјал за

њега и упознају студенте са њего-

вим значајем. Код нас се припреме

за Конгрес већ врше у оквиру так-

мичења које је код нас V току.

Пссле овог састанка ПК-а треба

обратити много већу пажњу ча по-

пуларисање Конгреса међу студен-

тима. Студенти ће моћи схвзткги

његов значаЈ утолико боље уколи-

ко се детаљније упознају ~а про-

грамом Конгреса. учествују у при-

куггљању материјала за Конгрес и

дискутују о уставу будуће Мећу.

нчродне студентске уније. Не тре-

бл заборавити, а то се нарочит з

јасно видело на Првом конгоесу У

Прагу и доцније у раду ПК-а, да

наш сзудентски покрет. с обзнром

на своје слободне традиције, на

евоЈу организованост и утицај, у-

жива велике симпатије и поштог.а-

ње све прогресивне студентске о-

младине.

Рајко Томопић,
студ. технике

Одбрана теза на универзитетима у СССР
У ССОР постоје два висока на-

учна звања; кандидат наука и док-

тор, која се додељују научницима

према њиховим квалификацијама

у областима одређене научне ди-

сциплине. Сада у СССР постоје о-

ко 7000 доктора и 20.000 кандидата.

Кандидатске и докторске тезс

према одлуци владе могу да се

бране у неким вишим школама и

научно-испитивачким институтима,

којих има око три стотине.

Кандидатску тезу могу да бране
само они који су положили тако-

звани кандидатски минимум, у ко-

ји улазе предмети из дотичне

струке, филозофија и један стра-

ни језик. Осим тога, теза се ша-

ље благовремено званичним опо-

нентима, који су сви стручњаци.

Теза се брани у отвореној сед-

ници Савета више школе или на-

учно-истраживачког института. По-

што говоре онај који брани те-

зу, опоненти и ДРУги који желе да

узму учешћа у дискусији, научни

савет већином гласова, тајним гла-

сањем решава о додељивању звања

кандидата.

Титулу доктора може да добије

онај који је већ кандидат. Начин

одбране докторске тезе сличан је

одбрани кандидатске тезе, Али ко-

начну одлуку о додељивању док-

торске титуле доноси виша коми-

сија за оцењивање, чији састав

потврђује влада. Највећи научни-

ци земље су чланови ове комиси-

је; они исто тако доносе своје

одлуке тајним гласањем.

*

Млади научни радници се при-

премају за одбрану на аспирант-

ском курсу, који постоји при сва-

кој већој вишој школи и научно-

истраживачком институту.

У аспирантуру (аспирантски

курс) се примају, према конкурсу,

они који имају више образовање и

који су показали способност за пе-

дагошки и научно-истраживачки

рад. Аспирантски курс траје три

године, укључивши одбрану кан-

дидатске тезе. Ове три године а-

спирант ради према сопственом

плану уз одобрење научног руко-

водиоца који му је одређен. О-

снову тога плана претставља са-

Југословенски студеити у Пдпгу

тршке принључење Трстп

ЈугослпвнЈн

Праг, 19 април

Дописник Танјуга јавља да су

југословенски студенти у Прагу о-

држали у Студентском дому ма-

нифестациони митинг за присаје-

дињење Трста Југославији. Митин-

гу је као гост присуствовала вели-

ка група чешке радничке и сту-

дентске омладине, која Је певала

националне песме и клицала: „Трст

Југославији?«

мосталан рад аспираната у циљу

припремања за педагошки и науч-

но-истраживачки рад. Већ од прве

године аспиранти воде самосталан

и истраживачки рад, везан за бу-

дућу тезу.

Совјетска влада је створила а-

спирантима најбоље услове за у-

спешан рад. Од прве године аспи-

ранти се придодају некој катедри

и могу да се служе уређајима,
лабораторијама, кабинетима и би-

блиотекама подједнако ка(о и про-

фесори. Сви аспиранти добијају

велику државну стипендију. Осим

тога они добијају за куповање на-

учне литературе једанпут годиш-

ње једномесечну стипендију. Сма-

тра се да је завршио аспирантуру

онај који је испунио научни план

и одбранио кандидатску тезу.

Уочи великог Отаџбинског рата

у совјетским вишим школама је

било око 40.000 аспираната. За

време рата њихов број се смањио,

али већ сада има више од 7.000

аспираната.

*

Совјетска влада је увек помага-

ла стваралачки рад научника, шта-

више за време рата многи су у-

спели да заврше и да успешно од-

бране тезе. Према званичним по-

дацима Више комисије за оцењи-

вање Свесавезног комитета по пи-

тањима више школе 'при савету

министара СССР, за време рата је

1952 научника добило научне ти-

туле доктора. 1945 г. титуле док-

тора је добило 427 кандидата, од

којих 87 технике, 128 медицин-

ских наука, 28 пољопривредних

наука, 25 физичко-математичких

наука, 18 историје итд. У истом

периоду лрема непотпуним пода-

цима звање кандидата на основу

одбране тезе добило је 8.000 науч-

них радника. Онај који има звање

кандидата или титулу доктора до-

бија предност у заузимању истак-

нутих места у служби и добија

већу плату. Ових дана је влада

донела одлуку о побољшању ма-

теријалних услова за научнике.

Знатно је повећана плата коју

добијају научници, побољшани

храна и снабдевање пртребним ар-

тиклима.

Научни рад се помаже у СССР,

што даје велике могућности за

повећање броја научних радника.

Слушалац Московске више технич-

ке школе В. Феодосијев завршио

је за 4 године радове на које се

обично утроши најмање 16 година.

1943 г., 2 године после завршетка

више школе, он добија звање каи-

дидата, а после две године 1945

г. он изванредно брани тезу и по-

стаје доктор.

У поЈединим републикама се бр-

зо повећавају кадрови научника.

На пример у Казахстану у Алма-

Атилском педагошком институту

1944 г. је било 15 кандидата, а са-

да постоје 2 професора- доктора и

22 кандидата.

Казахски народ се с правом по-

носи својом кћери Н. Базновом,

првом Казашкоа која је постала

доктор. џ

У Бурјат-Монголији у зоовете-

ринарском и у педагошком инсти-

туту (град Улан-Уде) створени су

научни кадрови од месних станов-

ника Брјата. Споменућемо кан-

дидата филолошких наука Дашиа

Амоголнова, кандидата матема-

тичких наука Доржиа Васиљева и

кандидата пољопривредних наука

Јакова Фомкина.

УНИВЕРЗИТЕТИ У СССР

Ммнск студенти Медицмнс ког института иду на мспит

ИЗДАВАЊЕ ДЕЛА В. И. ЛЕЊИНА У СССР
Пре Велике октобарске соција-

листичке револуције у СССР су се

дела В. И. Лењина издавала у-

главном илегално. Многа дела су

штампана у иностранству и уз ве-

лике тешкоће пребацивана у Ру-

сију, где су се раздавала тајно по

партиским организацијама, међу

радницима и сељацима.

Тек је победа Велике октобар.

ске социјалистичке револуције у‘

СССР дала могућност да генијал-

на Лењинова дела постану при-

ступачна широким народним маса-

ма.

Прво издање дела В. И. Лењинаје
било припремљено према одлуци
IX конгреса Бољшевичке партије.
Оно је изишло 1920—1926 г. у 26

књига. Укупно је штампано 2.622

примерка. То је био први покушај
да се прикупе сва Лењинова дела.

У првом издању је било објавље-
но више од хиљаду и по докуме-

ната. Али, то издање је било не-

потпуно. Нису ушла многа Лењи-

нова дела пронађена доцније V

различитим архивзма, а исто так,l

многи чланци у бољшевичким ли-

стовима „Искра“, „Вперјод“„
„Пролетарај“, „Социјал-дем зкрата“,
„Звезда“ и „Правда".

Јула 1923 г. је био објављен про-

глас Централног комитета Кому-
нистичке партије који је потписао

Стаљин, у коме се саопштавало да

се у Москви отвара Инсгитут Ле-

њина, претворен доцније у Инсги-

тут Маркса Енгелса Лењина.
У прогласу се истицало да је не-

опходно прикупљати у институт>г

све Лењинове
рукописе, сав мате-

ријал и сва документа који карак-

делатност В. И. Лењина.
Овај проглас је дошао као пот-

стрек за почетак детаљног наеч-

ног прикупљања целокупних Ле-
њинових дела.

Јануара 1924 г., после смрlи Вла-

димира Илића, Сверуски конгрес
Совјета је донео специјалзу од-

луку да се издају дела Лењина.

На основу ове одлуке, 1925 год.

отпочело се са припремањем дру.

гог и трећег истоветног, али јев-
тиног издања Лењинових дела са

великим тиражем.

Штампање оба дела је завршено
1932 г. Ова издања су била потпу-

нија у поређењу са првим. Док је
прво издање имало 26 књига са

717 штампаних табака, дотле је
друго-треће издање имало 30 књи-

га са 897 табака. у то издање Је
унесено много нозих докумената.

Друго-треће издање је штампано

у преко 18 милиона примерака.

Сада Институт Маркса Ен-
гелса Лењина припрема четврто

издање дела В. И. Лењина »1 и 2-га
књига је штампана 1941 г.). Четврто
издање имаће 40 књига, оно ће би-

ти најпотпуније издање Лењика.

Биће унесено још 550 нових дс-

кумената, што значи око 70 штам-

паних табака; део гих дпкумената

још нигде није штампан.

У четврто издаље нрви пут ула-

зе радови Лењина; „Поводом та-

козваног питања тржишта
4
' —• ре-

ферат написао још 1893 г., ~Марк

сизам о држави“, који обухвата

припремни материјал за његов ге-

нијални рад „Држаза и револуци-

јг;“. У ово издање ће много

докумената који карактеришу де-

латност Лењина као инспиратора

и организатора победа совјетског

народа у периоду борбе против и-

ностране интервенцте (1918
1920 г.), његову многосгруку де-

ла.тност у погледу руковођења пр-

вом у свету совјетском социјали-

стичком државом.

У четврто издање, исто тако пр-

ви пут, улази низ докумената који

сведоче о заједничком раду вели-

ких вођа совјетског народа В.

И. Лењина и Ј. В. Стаљина.

Истовремено, упоредо са припре-

ма.њем четвртог издања дела В. И.

Лењина, објављују се документи у

„Лењинским зборницима“. Већ је

издато зборника у којима је

објављено око 6.000 докумената.

Међу њима имамо оне који се ти-

чу аграрног и националног питања:

„Свеске о империјализму“, „Фило-

зофске свеске“. Зборници претста-

вљају неопходну и драгоцену до-

пуну сабраним делима Лењина.

Упоредо с тим, сваке године се

у огромном броју примерака изда-

ју поједина дела В. И. Лењина и

његова изабрана дела. 1930-31 г.

штампано је издање у 6 књига са

200 табака, у које је унесено 350

дела. 1935 су издана дела В. И. Ле-

њина у 2 књиге која су затим из-

давана још четири пута. 1937 г. су

издана дела В И. Лењина писана

1917 г. у 3 књиге, изабрана дела

В. И. Лењина и Ј. В. Стаљина 1917

г. у једној књизи. Издат је велики

број зборника дела В. И. Лењина

и Ј. В. Стаљина: „О октобарској
револуцији“, „О одбрани социјали-
стичке отаџбине", „О социјалисти-

чкој држави и совјетској демокра-
тији“.

Укупно је у Совјетском савезу

издоно на разним језицима народа

СССР од 1917—1945 г. 146 милиона

примерака дела В. И. Лењина.

Дела В. И. Лењина
и његовог

следбеника Ј. В. Стаљина проуча-

вају милиони совјетских људи. О-

ни црпе у делима ових великих љу.

ди наше епохе научно познавање

закона друштвеног развоја и пот-

пуну увереност у праведност и по-

беду дела Лењина —• Стаљина.

Доцент г. Овачкин

заменик директора Инсти-

тута Маркса Енгелса

Лењина

„Омладинска пруга“ рад-
ни гкжос наше омладине.
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Фискултура

11 и 12 маја лакоатлетски митинг Универзитета
Свршетком „Пролећног кроса“

створене су широке могућности за

још снажнији прилив студената, за

њихово потпуно укључење у фис-

културни покрет. Ово такмичење,

по својој ширини и организационим

пробл-емима досада најзначајније,
избацило је на површину, открило

многе младе таленте. Готово сва

прва места освојили су они који се

досада никада нису бавилн фис-

културом. који ретко да су икада

трчали. Њихове су победе биле

потпуно убедљиве. Пролазили су

кроз циљ, можда технички недоте.

раних покрета, али свежи, неи-

строшене снаге. Данило Божовић,

Милентије Радосављевић, Радош

Тодоровић, Мирјана Станимировић,

Вера Стојановић, Славка Ђуричић

су само једни од многих чија прса

красе победнички бројеви, једни

од оних који су иза себе оставили

многе познате атлетичаре. Тако је

ово масовно такмичење учинило да

се скривене снаге афирмирају. Ти.

ме је оно много добило и у квали-

тативном погледу.

Сада је потребно да сви учесни-

ци кроса постану активни чланови

друштва преко факултетских о-

гранака и актива. Потребно је ор-

ганизовати их тако да путем орга-

низованог тренинга и рада побољ-

шају свој квалитет и да на прет-

стојеће утакмице излазе с®е спре-

мнији. Наше друштво би требало

да учини све да се они прихвате,

да им се пружи што више средста-

ва за правилан развој.

Предвиђено је да се 11 и 12 маја

одржи лакоатлетско првенство У-

ниверзитета. Оно би у многоме

требало да буде поновна масовна

смотра студената —• фискултурни-
ка. И с обзиром да оно неће бити

значајно само као прво овогоди-

шње лакоатлетско такмичење, које

ће отворити лакоатлетску сезону,

већ ће, услед своје масовности и

организационих пробле?ма, који ће

се сигурно појавити, бити значај-

но и као в-елики допринос јачању

фискултурног покрета уопште

то се пред руководиоце свих сек-

ција, а првенствено лакоатлетске,

постављају важни проблеми. О-

безбедити игралиште, потребне ре-

квизите (копље, кугле, диск, што-

перице, препоне и др.), одредити

довољан број судија и функцио-

нера, ступити у додир са лакоа-

тлетском секцијом ФИСАС-а и

ШТВ-а ради добијања стручне по-

моћи, координације рада итд.

То су ствари које траже хитност.

Посебни проблеми, такође важ-

не природе, били би: систематски

тренинг и набавка довољног броја

добрих патика за играче.

Лакоатлетско такмичење није и-

сто што и крос. Оно тражи много

више напора, пожртвовања, бор-

бенссти, снаге. Зато је потребан

тренинг, зато је потребно дуже

вежбање. До такмичења има десе-

тину дана. Ту много и не може да

се учини, али је јасно да би многи

такмичар могао да научи како се

дише и како правилно да распоре-
ди снагу за дисциплину у којој
мисли да наступи.

Крос је дозвољавао да такмича.

ри трче у меким патикама, шта

више и боси. Тврда, шљаком по-

сута лакоатлетска стаза то искљу.

чује. Пустити такмичара да по њој
трчи недовољно добро обувен, био

би, у неку руку, злочин и према

атлетичару и према назорима на-

шег младог фискултурног покре-

та. Студентски фискултурници

схватају несташицу реквизита. О-

ни разумеју тешкоће на које друш-

тво у том погледу наилази. Али

баш то разумевање треба управи да

да још више полета за савлађива-

ње свих тешкоћа. А нама « чини

да за то сада има могућности.

Само такмичење побудило је ве-

лико интересовање. Том-е је допри-

нео „Пролећни крос“, који је учи-

нио много за популарисање фис-

културе, за непрекидно стварање

нових кадрова. Нису ретка питања

.студената: „Када ће опет бити не.

ко такмичење, хоће ли скоро бити

готов терен код Техничког факул-
тета?“ То јасно показује да ће да-

Лг.и развој фискултурног покрета

на Универзитету зависити од на-

шег прегалаштва, од задовол»ења

основних потреба студената.

фискултурника.

Опште је уверење да ће на так-

мичењу *Наступити неколико стоти-

на такмичара. Тако масовно лако-

атлетско такмичење код нас до

данас није одржано. Учешће дру-

това са Школе за телесно васпи-

тање, у којој се налазе многи на-

ши познати атлетичари (Микуш-
ка, Рачић) учиниће да ово так-

мичење још више добије у квали-

тету самих резултата и отклањз-

њу многих организационих тешко-

ћа.

Број такмичара је неограничен.

Факултет који освоји највише бо-

дова носи наслов првака за 1946

годину. Пријаве за такмичење при-

маће факултетски активи до 7

маја. Такмичиће се у овим дисци-

плинама: другови: 100, 400, 1500,

3000 метара, скок у даљ и вис, ку-

гла, копље, диск, штафета 4 X 100

м.; другарице: 100 метара, скок у

вис и даљ, кугла, диск и штафета

4 X 100 м. Коначне пропозиције
издаће лакоатлетска секција Град-
ског ФИСАС-а.

Ради стицања што боље кондн-

ције одржаваће се уторником, че-

твртком и суботом тренинзи на и-

гралишту „Авале“.

Влада Митровић, ст. техникг

Макета победнику на „Пролећном

кросу
м

Аматерско првенство Србије
у шаху за 1946 год.

Ових дана отпочео је турнир за

аматерско првенство Србије у ша.

ху, који се игра у оквиру општег

плана шаховских такмичења, рас-

писаних од стране шаховског са-

веза Југославије, На турнир је
примљено 13 најбољих београдских
шахиста и 3 окружна првака из

Србије. Чињеница да су на овоме

турниру 7 учесника студенти Бес-

градског универзитета, показује да

је квалитет шаха међу београдским

студентима на врло високом ни-

воу. Може се с правом рећи да е-

кипа студената Београдског уни-

верзитета претставља несумњиво

најјачу екипу Београда и једну од

кај.јачих у земљи.

Учесници турнира су студенти:

1. Борко Симоновић, студент Прав-
ног факултета познат још од пре

рата као прворазредни играч

БШК-а. После ослобођења освојио

је титулу омладинског првака Бе-

ограда 1945, и пласирао се трећи
на брзопотезном шампионату Бео-

града 1946 испред два шаховска

мајстора. Члан је шаховске секци-

је ФД „Студента“l 2. Драгослав
Андрић, студент је Драмског сту-

диа и филозофије. Освојио је ти-

тулу брзопотезног шампионата Бео-

града 1946 испред три мајстора и

био други на омладинском првен-

ству 1945. Члан је шаховске сек.

ције ФД „Црвена звезда“. 3.

Драгутин Ђаја, студент филозо-

фије. Победио је на недавно оди-

граном куп-турниру БШУ-а и са-

дашњи је првак ФД „Црвена
звезда“. Познат је још од пре ра-

та ка-о шаховски проблемиста. 4.

Драган Јаношевић, студент техни-

ке важи као један од најталенто-
ванијих млађих играча. Заузео је

треће место на омладинском пр.

венству 1945 и четврто на брзопо-
тезном шампионату Београда 1946.
Члан је шаховске секције ФД
Студента. 5. Гојко Муждека, сту-

дент технике. Пре рата је био у>

чесник аматерског првенства Југо-

славије, где је играо са успехом.

Пссле ослобођења се видно иста-

као на такмичешима. Члан је ша-

ховске секције ФД „Црвена зве.

зда“. 6. Милош Петронић, студент

права. Пре рата био је прворазред-

ни играч БШК-а. После ослобо-

ђења играо је на прошлогодишњем

шампионату Београда, где се сла-

бије пласцрао. 7. Никола Кара-
клајић, студент права је новија
снага чији таленат треба да дође
до изражаја. Наступио је на омла-

динском и синдикалном првенству,

где се пласирао као четврти и пе.

ти. Члан је ФД „Црвена звезда“.
Досада је на турниру одиграно

четири кола. По постигнутим ре-

зултатима у овим колима може се

предвидети да ће Муждека, Јано-

шевић, Ђаја, Симоновић и Андрић

играти видну улогу у борби за пр-

ва места. Ситуација на табели је

доста нејасна услед великог броја
прекинутих партија. На табели во-

ди Драго Прокопљевић претстав-

ник синдикалног фискултурног
друштва „Београд“ са 3 лоена (и
1 прекинутом). испред Јаношевића
2 и по, Андрић и Симоновић 2 (1),
Ђаја 1 и по (2), Петронић, Матано-
вић и Васиљевић 1 и по (1), Ради-
сављевић (Ужице) 1 и по, Муждека
1 (2), Караклајић и Павловић 1 (1),
Јуришић пола поена (3), Поповић

пола, Мајсторовић 0 (4) и Бенцион
(2).

Досадашњи најинтересантнији
резултати у сусретима самих сту-

дената су следећи: Симоновић је
у француској партији тукао Ан-

дрића. док је Ђаја као црни у ин-

диској одбрани тукао Муждеку.
Утакмице се играју у простори-

јама Зугона, Теразије 4 I опрат.

Улазнице за студенте 5 динара.

Почетак свакога дана у 16,45.

НА ШАХОВСКОМ ТУРНИРУ

„СТУДЕНТ“ ЈЕ ДРУГИ

На брзопотезном шаховскоМ

турниру у организацији Шаховског

одбора при ФИСАС-у, учествова-

ло је седам екипа. Наступили су:

„Црвена звезда“ са три, „Космај“

са две, „Студент“ и „Графичар“ са

по Једном екипом.

Победила је прва екипа, „Црвена
звезда“ са 59 и по поена. Други

је „Студент“ са 47 и по поена.

„Студент“ је играо некомплетан у

саставу; Б. Симоновић, Д. Јаноше-

вић, М. Костић, Р. Радић, М. Ни-

колић и П. Смедеревац. Трећи је

„Космај“. '

м. молеровић

Бели вуче и даје црном мат у три

потеза. М. Ђаја, стг мед.

„Студент" - „Црвена звезда" 15:11

Нд кошарка турниру, приликом

отварања новог стадиона „Црвене

звезде", између осталих узела је

учешће и наша кошарка екипа.

Тим „Студента“ у борби против

„Црвене звезде“, срдачно поздрав-

л>ен од присутних, изишао је на

терен у следећој постави: Арне-

рић, Бошковић, Дамњановић, Цу-

цић, Димитријевић, Милићевић и

Кениг.

Игра је била ретко узбудљива

и лепа, до последњег тренутка по-

беда је била неизвесна. „Студент"

почиње игру диктирајући јак тем-

по. Игра се великом брзином прс-

носи са јсдног коша на други.

„Црвена звезда" преко једног про-

дора долази у воћство од 2:0. Од-

мах потом Арнерић савршеним

продором успева да изједначи.
Темпо је све јачи. „Црвена звез-

да“ наваљује, али се скоро све

навале заустављају пред одличном

игром наше одбране. Резултат се

сваки час пење, воћство стално

мења. Пред крај полувремена и-

гра достиже врхунац напетости.

700 ФИСКУЛТУРНИКА СТУДЕНАТА

НА ПРОСЛАВИ ПРВОГ МАЈА

На величанственој прослави Пр-

вог маја учествоваће и знатан број

фискултурника. У чврстим, збије-

ним колонама кретаће се снаисна и

необуздана младост да још једном

манифестује своје јединство, своју

нриврженост Републици. Међу нуи-

ма ће бити и 700 студената-фискул-

турника. Та пажња коју је нашим

фискултурницима указао Градски

ФИСАС јесте најбољи доказ за

рад нашег друштва на омасовља-

вању и Јачању фискултурног по-

крета.

ЕКВШ-е У ЗАГРЕБУ

Нз позив студената загребачке

БКВШI средином овог месеца фис-

културници београдске ЕКВШ о-

тићи ће на такмичење у Загреб.

Таммичење ће се одржати у овим

дисциплинама: пливању, кошарци.

Гледаоци, њих око хиљаду, бурно

навијају. Полувреме се завршава са

10:9 за „Студент".
У почетку другог полувремена

„Црвена звезда“ долази до воћ-

ства, краће време има игру у сво-

јим рукама. Али се „Студент" по-

степено сређује и, у невиђеном на-

лету, који гледаоде одушевљава

ређа кошеве. Сви играчи „Студен-

та“ играју и у навали и у одбра-

ни. Напади „Црвене звезле" ломе

се о борбеиост одбране „Студента".
Игра се завршава нашом победом

од 15:13.

Ово је била најлепша борба да-

на, игра пуна финеса, до максиму-

ма узбудљива, жива и брза. Обе

момчади су се огорчено бориле за

победу. „Студент" је победио за-

хваљујући већој пожртвованости,

■борбености играча, сређенијој и

кориснијој игри. С обзиром да је о-

во тек друга утакмица „Студента"

ово је лепа победа нашег младог

и још недовољно уиграног тима.

Иван Кениг, ст. мед

I одбојци, лакоатлетиди, пинг-понгу

! и футбалу. Ово је први сусрет за-

гребачких и београдских студена-

та, те је оправдано побудио вели-

«и интерес. Фискултурници ЕКВШ

врше најозбиљније припреме како

би достојно репрезентовали и сво-

ју школу и фискултурни покрет
иа Београдском универзитету.

ШДХ НА МЕДИЦИНСКОМ
ФАКУЛТЕТУ

Ових дана ночео је турнир на

Мед. факултету. Пријавило се 32

учесника, са свих година нашег Фа-

култета. Како је ово први турнир

слаге учесника нису познате, што

га чини још интересантнијим. И

поред извесних тешкоћа, турнир се

одиграва редовно, захваљујући до-

број вољи и залагању шахиста, О-

диграно је пет кола, али услед при-

личног броја прекинутих партија

стање на табели је нејасно. Турнир

води Драган Ковачевић,

Пинг-понг

ТЕХНИЧАРИ—АГРОНОМИ 5:1

За Технички факултет су игра-

ли: Пзјор, Цветановић и Митровић.

Пољопривредно-шумарски су за-

ступали: Куртовић, Бабовић и Ми-

тровић. Све партије су биле вео-

ма живе и интересантне. Победа
техничара је заслужена. Једину

партију за Пољопривредно-шумар-
ски факултет добио је друг Бабо-

вић победивши у оштрој игри пр-

вака Техничког факултета Пајора

у два сета са резултатом 21:9,
21:17. То је била најбоља и нај-

интересантнија игра на овој утак-

мици, на којој се друг Бабовић и-

стакао добром игром, сигурним и

јаким форхенд-ударцима,
Од техничара се лепом и стало-

женом игром истакао друг Влада

Митровић. који има врло лепе по-

тезе и добар сервис.

По завршеној утакмици сви и-

грачи су били задовол»ни, јер је

игра текла у врло срдачном дру-

гарском тону.

Р. А., ст. агрономије

ПРВЕНСТВО ТЕХНИЧКОГ

ФАКУЛТЕТА

Початком месеца одржано је пр-

венство у пинг-понгу. Учествовало

је 32 такмичара. Највише је било

машинаца (15) и архитектонаца (7).

Првенство је показало да технича.

ри располажу добрим играчима ко-

ји би честим. утакмицама и сти-

цањем турнирског искуства, прет-

стављали опасног такмаца за све

остале факултете. Првенство је о-

својио Пајор (машинац). Други је
Цветановић (машинац) и трећи
Пешић (архитектонац).

СА ПРВЕ ГОДИНЕ МЕДИЦИНСКОГ
ФАКУЛТЕТА

Све фискултурне секције прве

године су, уз велико учешће дру-

другарица, отпочеле са ре-

довним тренингом. Фискултурна
активност се нарочито огледа у

такмичењу футбалских тимова.

Они су отпочели са првенством. У

првом сусрету екипа V групе по-

бедила је екипу VI групе са ре-

зултатом 3:0. За утакмицу је вла-

ТГОТIЛ ТЗР ЛIЛ/Л ШЈТОПРГЛП СЈIЈ.Р

• VI/! XVV Жll41VрV. V XлЈV.(

Пантелић Душан, 111 група

КОШАРКА

Са одбојка турнира

На последњем одбојка-турниру,
одржаном на терену „Црвене зве-

зде“, учествовале су најбоље еки-

пе београдских друштава. у јакој
конкуренцији, с обзиром на окол-

ности под којима су формиране,

мушка и женска екипа „Студента“

постигле су леп успех. Екипа дру-

гова у ностави: Ракић, Цуцић,
Смедеревац, Станисављевић, Коро-

лија (све медицинари) и Павловић

(техн.) победивши у својој групи

„Београд“ и „Графичар“ квалифи-

ковали су се за полуфинале. Ту су

се сусрели са победником турнира

„Милиционарем" и изгубили са 7:15,
7:15. У крајњем пласману заузели

су треће место.

Другарице, које су једва успеле

да саставе тим, победивши „Же-
љезничара” и актив II женске гим-

назије, пласирале су се на четврто

место. Наступиле су у постави:

Перић <арг.), 'Михалчић (ЕКВШ),
Јерковић <права), Станимировић
<права), Стојковић <агр.) и Грујић

С обзиром да сада код Технич-

ког и Медицинског факултета по*

стоје готови и за тренинг добри
.терени за одбоЈку, ни у ком слу-

чају не би смело да се дешава да

,на турнире излазимо неспремни,

неувежбани, са „скрпл»еним“ тимом

Рдбојку играју многи студенти. За

њу IПОСТОЈИ оправдано интересова-

ње. Одбојка не тражи много ре-

квизита, она се задовољава и

скромним средствима. А њих „Сту-
дент“ данас има. Потребно је само

заинтересовати студенте и одржа-

ти IПО факултетима што већи број

утакмица пропагандног карактера.

Сам турнир није био на потреб-

ној висини. Изненадила је слаба

игра „Црвене звезде“. Победа „Ми-
лиционара“ је потпуно заслужена.

ИСПИТИ СЕ БЛИЖЕ...

Сан бруцоша медицмнара
(Из зидних новина ст, I год. мед.>

СТРАНА 8

Одговорни уредник: Жврко Цветковић, студ. мед. Уредниш тво и администрација. Београд, Буле вар Црвене армије 69 (Правни фа чултет). Телефон 30-992.

Штвмпарија „Привредни преглед", Београд, Стојана Протнћа ул. 52.
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